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Piknik z wodą
W sobotę na pl. Solnym świętuje-

my Światowy Dzień 
Wody. Przyjdź, 

weź udział w zaba-
wie, wygraj tritano-

wą butelkę. 
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BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

AI pomoże wam 
wybrać przedszkole
Wirtualny asystent rodzica i specjalna wyszu-
kiwarka pomogą w znalezieniu najlepszej przed-
szkolnej oferty. Nabór rusza w czwartek. 
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Wrocław nie marnuje 
i ma do tego mapę 
Chcesz sprawdzić, gdzie we Wrocławiu oddasz, 
naprawisz i wymienisz rzeczy? Zrobisz to z mapą 
#WrocławNieMarnuje. I będziesz bardziej eko.

str. 4

Jak pojedzie tramwaj 
przez Psie Pole?
Jak będzie biegła trasa tramwajowa na Psie Pole, 
zależy też od waszych argumentów. Do 6 kwietnia 
trwają konsultacje w tej sprawie. Wypowiedz się. 
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zmarł książę wrocławski Henryk 
I Brodaty. Panował prawie 40 lat 
i był sprawcą cudu gospodarcze-
go na Śląsku. Jego znak heral-
dyczny – półksiężyc z krzyżem, 
wpisany jest we flagę woje-
wództwa dolnośląskiego.

Rada Miejska Wrocławia zade-
cydowała o podziale miasta na 
osiedla. Zlikwidowano urzę-
dy dzielnicowe z czasów PRL. 
Niektóre instytucje (np. urzędy 
skarbowe, sądy rejonowe) nadal 
używają nazw dzielnic.

ruszyło Radio Eska Wrocław – 
najstarsza komercyjna stacja 
w mieście. Eska nadawała z 21. 
piętra nieistniejącego już Polte-
goru. Pierwszym zagranym na 
antenie utworem było „Friday 
I’m in Love” zespołu The Cure. 

zamiast Centrum Kultury Za-
chód na mapie miasta pojawił 
się Nowy Pafawag. Osiedlowa 
instytucja zmieniła nazwę, bo 
tego chcieli mieszkańcy Nowego 
Dworu. Wszyscy i tak mówili, że 
przychodzą do Pafawagu.

otwarto park Krzycki. Miesz-
kańcy okolicy zabiegali o za-
chowanie naturalnego charak-
teru doliny Olszówki Krzyckiej. 
Zamiast betonowego kolektora 
są zbiorniki retencyjne, rozle-
wiska i ścieżki spacerowe. 

POGODA
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Szanowni Państwo,

czy też spotykacie ludzi nawołu-
jących do rewolucji, czy tylko ja 
tak mam? Pozwężajmy centrum 
miasta do jednego pasa i dajmy 
tę przestrzeń rowerzystom tak, 
by samochody jeździły tylko ob-
wodowo. Albo w drugą stronę – 
zlikwidujmy tramwaje! Drogie, 
jeden zepsuty, wszystkie stoją! 
Ktoś inny: palisz w piecu wę-
glem – dowalmy drakońską karę 
10 tysięcy i zaraz wymienisz! 
Albo w drugą „mańkę”: wolność! 
Mój piec i moja sprawa, co tam 
pcham. Jak się krzywię, słuchając 
każdej z tych stron, to słyszę za 
plecami: brak gościowi odwagi.

Zazdroszczę tych rewolucyjnych 
spojrzeń na życie. Bo dla rewolu-
cjonistów świat jest czarno-bia-
ły. To wygodna wizja świata. Ale 
nieprawdziwa, niestety. Miasto to 
złożony organizm. Rewolucja za-

wsze jest niszcząca – zarządzanie 
miastem to ewolucja. Ważne, by 
się nie zatrzymywać, by nie szar-
pać, by działać konsekwentnie. 
I zostawiać wszystkim przestrzeń 
do działania i życia.

Lubię te tablice, które postawili-
śmy kilka lat temu z motocyklistą 
i podpisem „wszyscy się zmie-
ścimy”. Te niepozorne tablice są 
w moim odczuciu najmądrzejszą 
definicją zarządzania miastem. 
Nie „chcemy”, ale „musimy” się 
wszyscy zmieścić. Z naszymi po-
trzebami i przyzwyczajeniami.

Tam, gdzie można, budujemy 
nowe drogi rowerowe – obowiąz-
kowo przy każdej nowej inwe-
stycji. Ale nie będziemy zabierać 
obecnej przestrzeni kierowcom 
w centrum, likwidując pasy ruchu. 
Dużo dopłacamy do wymiany pie-
ców, ale też rozumiem, że nikt dla 
wygody nie targa węgla z piwnicy 

na 3. piętro i nikogo nie zmusimy 
do wymiany. Inna sprawa, czym 
w tym piecu palisz. Za śmieci – 
Straż Miejska karze faktycznie 
drakońsko. Bo to, czym bucha 
komin, trafia do naszych płuc.

W tym numerze opowiadamy 
o Wrocławiu „tu i teraz” – ile 
miasto Was kosztuje (bo nie 
urzędników przecież – to Wy je-
steście właścicielami Wrocławia), 
ale też zapraszamy do rozmo-
wy o Wrocławiu 2050, by zebrać 
owoce za 25 lat, dziś trzeba się 
zdecydować, co sadzimy. Zarzą-
dzanie miastem to nigdy nie jest 
rewolucja. To ewolucja. To Pań-
stwo wskazują jej kierunek.
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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Dwie nowości usprawniające 
proces rekrutacji: wirtualny 
asystent rodzica i wyszuki-
warka ułatwiająca znalezie-
nie określonych ofert diet lub 
zajęć językowych. Tego mogą 
spodziewać się rodzice kandy-
datów do przedszkoli. Nabór 
rusza w czwartek. 

	I Redakcja

W tegorocznej rekrutacji do wro-
cławskich przedszkoli i oddziałów 
przedszkolnych przygotowano ok. 
6,4 tys. miejsc w 158 placówkach. 
Biorą w niej udział dzieci urodzo-
ne w latach 2019-22, ale i starsze 
roczniki posiadające decyzję o od-
roczeniu spełniania obowiązku 
szkolnego.

– Każde dziecko rekrutowa-
ne do wrocławskich przedszko-
li znajdzie miejsce w publicznej 
placówce. Już kolejny rok mamy 
więcej miejsc niż kandydatów, 
choć zapewne nie każdy maluch 
dostanie się do przedszkola I wy-
boru – mówi Jarosław Delewski, 
dyrektor Departamentu Edukacji 
UMW.

Elektronicznie i papierowo

Rekrutacja do wrocławskich 
przedszkoli prowadzona jest 
w pełni elektronicznie. To ozna-
cza, że rekrutować dziecko 
do przedszkola można, nie wy-
chodząc z domu. Wystarczy, że 
rodzic posiada aktywny profil za-
ufany. W innym wypadku wnio-

sek należy złożyć osobiście w pla-
cówce, co też będzie możliwe.

Wnioski w elektronicznym sys-
temie rekrutacji można skła-
dać przez tydzień – od 20.03 
(od godz. 12) do 27.03 (do godz. 
15). Po zalogowaniu do syste-
mu na rekrutacje.edu.wroclaw.
pl należy: ◼ wpisać dane dziec-
ka i rodziców ◼  wybrać trzy 
przedszkola – przy czym, jako 
pierwsze należy wpisać przed-
szkole, do którego chcemy, aby 
dziecko dostało się w pierwszej 
kolejności ◼  zaznaczyć speł-
niane kryteria ◼  dodać wy-

magane załączniki ◼ podpisać 
wniosek profilem zaufanym. 
Ostateczne wyniki rekrutacji 
po I etapie 22 kwietnia.

Asystent i wyszukiwarka 

W tegorocznej rekrutacji urucho-
miony zostanie wirtualny asy-
stent. To nowa funkcjonalność 
połączona z chatem AI, która ma 
pomóc rodzicom sprawnie przejść 
cały proces rekrutacji. Jest też 
sprawdzonym źródłem informacji 
o naborze. Drugą nowością jest 
wyszukiwarka przedszkoli pod 
względem oferowanych diet, zajęć 

językowych lub sensorycznych. 
Warto skorzystać. 

Punkty rekrutacyjne

O przyjęciu do wrocławskich 
przedszkoli decyduje liczba punk-
tów rekrutacyjnych – nie kolej-
ność zgłoszeń. Dużo, bo aż 60, 
punktów można dostać za udział 
w programie Nasz Wrocław. Kto 
zdecyduje się na status Nasz Wro-
cław MAX, zyska w rekrutacji 90 
punktów.  

	› Wszystko o programie: www.
wroclaw.pl/nasz-wroclaw

Zapisz dziecko do przedszkola 20-27.03

Pierwszy przypadek błonicy w Polsce
U kilkulatka przyjętego do Wojewódzkiego Szpitala Specjali-
stycznego we Wrocławiu, z powodu zapalenia gardła i dusz-
ności, potwierdzono rozpoznanie błonicy. Tej niebezpiecznej  
choroby zakaźnej nie było w Polsce od kilkudziesięciu lat.

	I Nadia Szagdaj

Błonica, atakująca drogi odde-
chowe (krtań, tchawicę, migdał-
ki), może prowadzić do poważ-
nych zmian w sercu i układzie 
nerwowym. W szpitalu znalazł 
się też mężczyzna, który miał 
kontakt z dzieckiem. Choroba 
została zawleczona z zagranicy. 

Po wprowadzeniu w 1954 roku 
powszechnych szczepień w Pol-
sce sytuacja uległa poprawie, 

a obecnie nie odnotowuje się 
już przypadków zachorowań 
na błonicę. 

Jedynym skutecznym sposobem 
zabezpieczenia się przed zacho-
rowaniem na błonicę jest poda-
nie szczepionki. W Polsce każde 
dziecko powinno zostać zaszcze-
pione czterema dawkami szcze-
pionki zawierającej komponent 
błonicy w 2., 3.-4., 5. i 16.-18. 
miesiącu życia jako tzw. szcze-
pienie podstawowe.
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Sześciolatkowie z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego przy ul. Cynamonowej na zajęciach plastycznych

Będzie 6 sektorów  
odbioru odpadów
Ekosystem ogłosił przetarg 
na odbiór i zagospodarowanie 
odpadów komunalnych, wy-
twarzanych na terenie Wro-
cławia. We Wrocławiu znaj-
duje się ponad 40 tys. miejsc 
gromadzenia odpadów. Po 
raz pierwszy zostaną one po-
dzielone na sześć sektorów, 
a nie – tak jak do tej pory 
– na cztery. Nowe strefy są 
znacznie bardziej wyrównane 
pod względem liczby miesz-
kańców, bardziej jednorodne 
pod względem rodzaju zabu-
dowy i prostsze do obsługi 
(krótsze trasy przejazdów). 
W nowym przetargu pozo-
staje także SZOT. Termin 
składania ofert wyznaczono 
na 8.04.

Jak dyżurują radni?

Spotkania z radnymi miej-
skimi w tym roku nadal od-
bywają się w godz. 15–16.30 
w Sukiennicach 9 (pok. 204 
i 205) w środy i czwartki. 
Najbliższe dyżury mają: wi-
ceprzewodniczące RMW Do-
rota Pędziwiatr i Magdalena 
Razik-Trziszka 27.03 i rad-
ni Robert Leszczyński i Ewa 
Wrońska 26.03. Aktualny 
harmonogram dyżurów znaj-
duje się na stronie www.wro.
news/dyzury2025.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznic-
twa apeluje o  oddawanie 
krwi. Pilnie poszukiwane są 
wszystkie grupy. Do cen-
trum przy ul. Czerwonego 
Krzyża 5/9 można zgłosić 
się w pon., śr. i czw. w godz. 
7-17.30, we wt. i pt. od 7 
do 13.30 i w sob. w godz. 
7.30-12. Krwiobus stanie na-
tomiast: 19.03 w godz. 9–13 
przy Urzędzie Marszałkow-
skim Województwa Dolno-
śląskiego, wyb. Słowackiego 
12-14; 21.03 w godz. 8-13 
przy Akademii Wojsk Lądo-
wych, ul. Czajkowskiego 109; 
22.03 w godz. 11-15 przy Hali 
Stulecia, ul. Wystawowa 1; 
27.03 w godz. 9-13 przy pa-
rafii pw. Opatrzności Bożej, 
ul. Nowodworska 64.
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Dawkę przypominającą przeciw błonicy można przyjmować co 10 lat
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Rozstrzygnięcie przetargu na rower miejski w latach 2025-29. Najlepsza okazała się firma Next-
Bike. Urząd Miejski Wrocławia pracuje, by rowery pojawiły się na ulicach już za miesiąc.

	I Nadia Szagdaj

Przetarg na operatora Wrocław-
skiego Roweru Miejskiego roz-
strzygnięty. Wzięły w nim udział 
dwie firmy, a korzystniejszą 
ofertę złożyła firma NextBike. 
– To przetarg na obsługę ro-
weru miejskiego na lata 2025-
29. W trakcie jego trwania 
– a ogłoszono go w grudniu 
2024 – firmy, które przystąpiły 
do przetargu, złożyły zażalenia 
na wymagania miasta i ich zda-
niem zbyt krótki czas, jaki dało 
ono na przygotowanie stacji i po-
jazdów – mówi Tomasz Sikora 
z Biura Prasowego UMW.

Ostatecznie, po rozstrzygnię-
ciu Krajowej Izby Odwoławczej, 

Firma NextBike (dotychczasowy 
operator) zaproponowała kwotę 
54,4 mln zł na usługi podsta-
wowe. Konkurent – CityBike za-
proponował 71 mln zł. Zwycięzca 
przetargu – firma NextBike – 
została wyłoniona, a zapropo-
nowana kwota mieści się w bu-
dżecie, jaki miasto zaplanowało 
na realizację tego projektu. 

Co się zmieni?

Docelowo w ramach nowej 
umowy powstanie 240 nowych 
stacji. Na ulice miasta wyjadą 
– poza 2400 nowymi jednośla-
dami – także rowery elektryczne 
(100 sztuk). Wrocławski Rower 
Miejski poszerzy również zasięg 
o stacje w kilku gminach ościen-

nych – np. Czernicy i Kobierzy-
cach.

Na początek nowe wypożyczalnie 
pojawią się na: 
	◼ ul. Murowanej 

	◼ ul. Marszowickiej 

	◼ ul. Międzyrzeckiej 

	◼ ul. Ziemniaczanej

	◼ na rogach ul. Grapowa  
i Sygnałowej 

	◼ na rogach ul. Chachaja  
i Awicenny 

	◼ na rogach ul. Lekarskiej 
i Żmigrodzkiej

	◼ w pobliżu Hali Stulecia.

W kolejnych latach planowane 
jest otwarcie jeszcze pięciu stacji.

NextBike wyposaży Wrocławski Rower Miejski

Wrocław stawia na ekologię i wprowadza interaktywną Mapę #WROCŁAW NIE MARNUJE. To łatwe narzędzie dla mieszkańców, którzy chcą żyć w duchu zero 
waste i dbać o środowisko. Dzięki mapie łatwo znaleźć punkty, w których można oddać, naprawić lub wymienić rzeczy. I miejsca odbioru odpadów problemowych.

	I Redakcja

Mapa pozwala szybko zlokalizo-
wać miejsca, w których można 
oddać niepotrzebne przedmioty, 
podzielić się jedzeniem, książka-
mi czy ubraniami, a także napra-
wić rzeczy, zamiast je wyrzucać.

 – Chcemy pokazać, że każdy 
może realnie wpłynąć na ograni-
czenie marnowania. Dzięki naszej 
mapie informacje o ekopunktach 
są na wyciągnięcie ręki. Zależy 
nam, by Wrocław był miejscem, 
w którym dawanie przedmiotom 
drugiego życia staje się normą 
– podkreśla Katarzyna Szym-
czak-Pomianowska, dyrektor 
Departamentu Strategii i Zrów-
noważonego Rozwoju Urzędu 
Miejskiego Wrocławia.

By wyszukać miejsce, trzeba 
kliknąć daną kategorię lub wy-
szukać interesujące nas osiedle. 
Gdy znajdziemy punkt, wystar-
czy wybrać nawiguj i dzięki temu 
łatwo trafimy do danego miejsca. 
Przy każdym punkcie znajdziemy 
też krótką informację o szczegó-
łach danego ekopunktu. 

#WROCŁAW NIE MARNUJE

Mapa powstała w ramach kam-
panii #WROCŁAW NIE MARNUJE, 

prowadzonej w mieście od 2019 
roku. To nie tylko hasło – to 
konkretne działania, które łączą 
ekologiczne idee z praktycznymi 
rozwiązaniami. Dzięki wielu ini-
cjatywom każdy może ograniczać 
marnotrawstwo zasobów i dbać 
o przyszłość naszej planety.

W ramach kampanii organizo-
wane są warsztaty ekologiczne, 

zielone pikniki, miejskie gry, 
edukacyjne projekty, akcje book-
crossingowe czy wymiany plo-
nów. Wszystkie te działania mają 
na celu zmniejszenie ilości od-
padów i promowanie świadomej 
konsumpcji.

Statystyki pokazują, że przecięt-
ny Polak produkuje rocznie oko-
ło 350 kg śmieci, a w skali kraju 

do kosza trafia niemal 5 mln ton 
żywności. W samym Wrocławiu 
w 2024 roku wyprodukowano 293 
tys. ton odpadów. 

PSZOK-i i SZOP-y na mapie

Na mapie znalazły się także 
punkty, takie jak: PSZOK-i oraz 
mobilne SZOP-y. To miejsca, 
w których możemy oddać odpady 

problemowe – czyli odpady wiel-
kogabarytowe, elektroodpady, 
odpady remontowe i budowlane, 
opony, smary, oleje itp. – PSZOK-
-i odebrały w ubiegłym roku 12,5 
tysiąca ton takich problemowych 
odpadów – bardzo się cieszymy, 
bo w porównaniu do lat ubiegłych 
to zainteresowanie wzrosło dwu-
krotnie – mówi Paweł Karpiński, 
prezes Ekosystemu.

Z mapą #WrocławNieMarnuje łatwiej będziesz eko 

U
M

W

Jednoślady z WRM powinny być dostępne już w kwietniu 2025

www.wro.news/mapa-wroclaw-nie-marnuje
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To, którędy będzie biegła trasa tramwajowa na Psie Pole, zależy w znacznym stopniu od waszych argumentów. Do 6 kwietnia trwają konsultacje w tej sprawie. 
Analizowane są dwa warianty nowej linii. Oba mają wady i zalety. Co sądzicie o tych propozycjach? Zapoznajcie się ze szczegółami i weźcie udział w dyskusji.

	I Redakcja

O konieczności poprowadzenia 
tramwaju na Psie Pole mówi się od 
dawna. Osiedle rozrasta się, a od 
centrum miasta oddzielone jest 
doliną Widawy, przez którą pro-
wadzi tylko jeden most drogowy. 
Dojazd do centrum jest utrudnio-
ny. Są autobusy, ale to rozwiązanie 
niewystarczające.

Temat tramwaju na Psie Pole po-
wracał w wielu debatach i wnio-
skach do władz Wrocławia. Do roz-
poczęcia budowy droga jest jeszcze 
długa. Po konsultacjach przewi-
dzianych na I kwartał 2025, ogło-
szony zostanie przetarg na stwo-
rzenie koncepcji. Wydarzy się to 
pod koniec roku. Gdy ta powstanie, 
miasto wyłoni biuro, które wyko-
na dokumentację projektową. Jeśli 
wszystkie procesy przebiegać będą 
płynnie, to przetarg na budowę li-
nii tramwajowej będzie mógł zo-
stać ogłoszony za trzy, cztery lata.

– Otwieramy dialog z mieszkańca-
mi. Temat dotyczy skomplikowa-
nej inwestycji, ale długo oczekiwa-
nej. Eksperci wybrali dwa warianty 
według bardzo rzeczowych kry-
teriów. Brali pod uwagę aspekty, 
które są dalekie od emocji. Naj-
bardziej interesująca część rozmów 
z mieszkańcami będzie o tym, 
który z wariantów przebiegu trasy 
jest korzystniejszy – mówi Monika 
Kozłowska-Święconek, dyrektorka 
Biura Zrównoważonej Mobilności 
Urzędu Miejskiego Wrocławia.

Dwa warianty z dziesięciu

Eksperci z firmy Databout oraz 
z Politechniki Wrocławskiej prze-
analizowali dziesięć wariantów. 
W pierwszym etapie odrzucili 
cztery z nich. Pozostałe 6 warian-
tów poddano bardziej szczegółowej 
analizie. Poza liczbą potencjalnych 
pasażerów oraz kosztami, brano 
pod uwagę także:

	◼ kryteria dotyczące dostępności 
do przystanków w odległości 
do 500 metrów

	◼ kolizje z obszarami chronio-
nymi

	◼ długość trasy w obszarze 
objętym ochroną konserwatora 
zabytków

	◼ liczbę nieruchomości prywat-
nych do zajęcia

	◼ wydzielenie torowiska z jezdni

	◼ czas podróży

	◼ czy wpływ na klimat.

Do dalszych prac skierowane zo-
stały dwa warianty nowej trasy 
tramwajowej. Te, których dotyczą 
konsultacje.

Od skrzyżowania Toruńskiej 
i Brücknera

Oba warianty rozpoczynają trasę od 
skrzyżowania ul. Toruńskiej i al. 
Brücknera. Dalej torowisko bie-
gnie wzdłuż al. Brücknera, skręca 
w ul. Krzywoustego, aż do wyso-
kości ul. Dywizjonu 303. Od wy-
sokości skrzyżowania ul. Krzywo-
ustego z ul. Dywizjonu 303 trasy 
wariantów się rozdzielają.

– Z analiz wynika, że najkorzyst-
niejsze są trasy rozpoczynające 
się na skrzyżowaniu al. Brückne-
ra z ulicami Kwidzyńską i Toruń-
ską. Następnie prowadzą wzdłuż 
Brücknera do Krzywoustego, a da-
lej przez most nad Widawą (któ-
ry musi zostać zbudowany) i tu 
proponowane są już dwa warian-
ty. Według jednej propozycji trasa 
przebiega bliżej rzeki w korytarzu 
ulicy Dywizjonu 303 i dalej w kie-
runku ul. Litewskiej i cmentarza 
Kiełczowskiego. W drugiej prowa-
dziłaby w stronę ronda Lotników 
Polskich i dalej w kierunku cmen-

tarza na ul. Kiełczowskiej – mówi 
Piotr Paś, prezes Wrocławskich 
Inwestycji.

Wariant pierwszy (W1) omija 
historyczne centrum osiedla

W a r i a n t  p i e r w s z y  ( W 1 ) 
po przekroczeniu Widawy pro-
wadzi wzdłuż obwodnicy Psiego 
Pola, czyli ulicy Dywizjonu 303, 
następnie prowadzi ulicą Litew-
ską aż do ulicy Żmudzkiej. Trasa 
miałaby 5,93 kilometra długo-
ści i 12 przystanków. Jej zalety 
to najszybszy dojazd do centrum 
oraz mniej budynków narażonych 
na hałas przejeżdżającego tram-
waju. Pętla tramwajowa znaj-
dowałaby się na polach między 
ulicami Żmudzką a Graniczną, 
mniej więcej na wysokości ulicy 
Kurlandzkiej.

Wadami tego rozwiązania są 
większa odległość do przystanku 
dla mieszkańców historycznego 
centrum Psiego Pola oraz kolizje 
z istniejącą zielenią, która musia-
łaby ustąpić trasie tramwajowej. 

Wariant drugi (W2) prowadzi 
przez centrum Psiego Pola 

Wariant drugi (W2) prowadzi 
wzdłuż ul. Bolesława Krzywo-
ustego, czyli przez centrum hi-
storycznego Psiego Pola, na-
stępnie przez rondo Lotników 

Polskich i dalej ul. Kiełczowską 
aż do wysokości cmentarza Kieł-
czowskiego. 

Przy tej wielkiej wrocławskiej ne-
kropolii mogłaby powstać pętla 
tramwajowa z parkingiem Park 
&Ride. Byłaby to dogodna lokaliza-
cja także dla mieszkańców sąsied-
niej gminy oraz pasażerów korzy-
stających z komunikacji zbiorowej 
w dniu Wszystkich Świętych.

Linia tramwajowa wiodłaby przez 
rondo Lotników Polskich, a to 
miejsce z dużą liczbą potencjalnych 
pasażerów. Jednak taki przebieg 
ma wady – miejscami tramwaj 

przejeżdżałby przez gęsto zabu-
dowaną część osiedla, również tę 
pod ochroną konserwatorską, co 
utrudnia realizację. W tym prze-
biegu korzystałoby z tramwaju 
więcej mieszkańców, ale też praw-
dopodobnie więcej protestowałoby 
przeciw inwestycji. Z reguły bywa 
tak, że każdy chce mieć blisko sie-

bie przystanek tramwajowy, ale 
jednocześnie niewielu życzy sobie 
torów pod oknami.

Tramwaj na Psie Pole – 6 km 
torowiska i 12 przystanków 

Każdy z wariantów to blisko 6 km 
trasy tramwajowej i 12 przystan-
ków. Do obsługi każdego z wa-
riantów potrzeba 12 tramwajów, 
a szacowane koszty inwestycji to 
około 825-830 milionów złotych, 
bez wykupu gruntów oraz zaku-
pu taboru. W kwocie uwzględ-
niono także potrzebę przebudowy 
ul. Wyszyńskiego wraz z budową 
trasy tramwajowej, bo tramwaj 
na Psie Pole wymaga wzmocnie-
nia układu tras także w centrum. 
Gdzie dokładnie powinny znajdo-
wać się przystanki i pętla tramwa-
jowa na Psim Polu? To także jest 
tematem bieżących konsultacji.

Weź udział w konsultacjach

Za nami już kilka spotkań, 
w tym wspólny przejazd rowe-
rowy wzdłuż planowanych tras. 
W przejeździe wzięło udział kil-
kadziesiąt osób. Konsultacje trwa-
ją do 6 kwietnia. Możecie wziąć 
w nich udział za pomocą formula-
rza Wrocław Rozmawia. 

	› Weź udział w konsultacjach: 
https://wro.news/ 
tramwaj-psie-pole

Jak pojedzie tramwaj przez Psie Pole – konsultacje
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Budowa trasy tramwajowej na Psie Pole to jedna z największych inwestycji planowanych we Wrocławiu. Do przetargu jednak jeszcze 3-4 lata

LINIA NA PSIE POLE

825 mln zł 
 to szacowany koszt 

budowy linii

6 km
to długość trasy 
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Oferty firm chętnych do wybudowania trasy autobusowo-tramwajowej na Swojczyce poznaliśmy w grudniu, a wciąż nie ma 
wybranego wykonawcy tego zadania. Dlaczego tak długo trwa ta procedura? Miejska spółka Wrocławskie Inwestycje wyjaśnia.

	I Bartosz Chochołowski 

Wrocławskie Inwestycje (WI) 
planują podpisać umowę z wy-
konawcą tramwaju na Swojczyce 
do końca czerwca tego roku. Jed-
nak droga do tego jest wyboista. 
Obecnie WI wyjaśniają z uczest-
nikami przetargu, czy nie doszło 
do zaproponowania rażąco ni-
skiej ceny. 

Idea przetargu jest taka, aby wy-
brać najkorzystniejszą ofertę. 
Jednak zamawiający chce mieć 
pewność, że za oferowaną cenę 
możliwe jest zrealizowanie za-
mówienia. Nie ma nic gorszego 
od sytuacji, w której wykonawca 
schodzi z niedokończonej bu-

dowy. Dlatego trzeba się upew-
nić, że jest w stanie zrealizować 
wszystko zgodnie z zakładany-
mi standardami w cenie, która 
znacznie odbiega od kosztorysu. 

Zakończenie tych wyjaśnień to 
nie koniec procedur. Przy tak 
dużym przetargu z udziałem 
środków unijnych kontrolę musi 
przeprowadzić prezes Urzędu Za-
mówień Publicznych. Zajmie się 
tym dopiero, gdy nie będzie od-
wołań albo gdy Krajowa Izba Od-
woławcza rozstrzygnie te, które 
wpłyną. Dlatego wykonawcę po-
znamy dopiero za kilka miesięcy.

	› Wyjaśnienia WI na: www.
wro.news/wyjasnienia-WI

Dolnośląska Pracownia Pro-
jektowa za 2,4 mln zł prze-
analizuje dwa warianty trasy 
i stworzy projekt dla najlep-
szego z nich. Zaprojektuje 
również drugą nitkę torowi-
ska na ulicy Przyjaźni.

	I Bartosz Chochołowski

Sześć firm stanęło do przetargu 
na zaprojektowanie tramwaju 
na Klecinę. Działająca w imie-
niu miasta spółka Wrocławskie 
Inwestycje w styczniu otworzyła 
oferty, a 12 marca wyłoniła zwy-
cięzcę. Jest to Dolnośląska Pra-
cownia Projektowa. 

Na Klecinę, czyli na Oporów

Nowa inwestycja nazywana jest 
„tramwajem na Klecinę”. Nie 
brakuje komentarzy, że tramwa-
je na Klecinę jeżdżą już od dekad. 
Wbrew nazewnictwu wcale tak 
nie jest. Tramwaje jeżdżą do pętli 
o nazwie „Klecina”, ale nie do-
jeżdżają na osiedle Klecina, które 
zaczyna się za Ślęzą.

Pętla „Klecina” znajduje się 
na osiedlu Krzyki-Partynice, tuż 
przy granicy z Kleciną. Nowa tra-
sa będzie wiodła w głąb osiedla, 
przecinając jego północną część. 
Kończyć się będzie pętlą przy 
ul. Kupieckiej na wysokości skrzy-
żowania tej ulicy z Karmelkową 
i Giełdową – już na Oporowie.

Co ważne, pętla będzie również 
obsługiwała autobusy, co ułatwi 
przesiadanie się z różnych środ-
ków transportu. Również z sa-
mochodów, bowiem będzie tam 
parking Park and Ride.

Który wariant?

W programie tramwajowym nowa 
linia do Kupieckiej miała zaczy-
nać się od istniejącego torowi-
ska na ul. Przyjaźni i prowadzić 
korytarzem, który w miejsco-
wym planie zagospodarowania 

przestrzennego stanowi rezerwę 
pod komunikację. Zaplanowany 
przed laty przebieg trasy spo-
tkał się z oporem części miesz-
kańców Krzyków. Ze względu 
na nich wyłonione w przetargu 
biuro rozpatrywać będzie drugi 
wariant. Trasa zaczynałaby się 
na obecnej pętli „Klecina”, bie-
gła przez tereny zielone wzdłuż 
rzeki i dopiero od mostu nad 
Ślęzą pokrywałaby się z pierwot-
nie planowaną trasą. Od Ślęzy 
do Kupieckiej oba warianty są 
takie same.

Projektant porówna oba warian-
ty. Będzie musiał wziąć pod uwa-
gę aspekty techniczne – w tym 
szerokość niezbędnych korytarzy 
pod nowe torowiska i odpowied-
nie profile łuków – przyrodnicze, 
społeczne i ekonomiczne.

Wykonawca zaprojektuje też dru-
gą nitkę torowiska na Przyjaźni. 
Ulicą tą biegnie jeden tor, którym 
tramwaje jeżdżą w obu kierun-
kach naprzemiennie. Powstanie 
drugi tor, co istotnie zwiększy 
przepustowość trasy.

Znamy projektanta tramwaju na Klecinę

Kto zrealizuje tramwaj na Swojczyce?

Dwa warianty trasy tramwaju na Klecinę na tle istniejącego torowiska tramwajowego 

Wizualizacja Trasy Autobusowo-Tramwajowej na Swojczyce
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Nowe przystanki 
na Sienkiewicza
Rozpoczę ł a  s i ę  budowa 
przystanków wiedeńskich 
na ul.  Sienkiewicza przy 
skrzyżowaniu z Piastowską. 
Będą tu przystanki wiedeń-
skie, czyli podwyższone, 
z których łatwiej wsiada się 
do tramwajów. Na czas bu-
dowy w kierunku mostu 
Szczytnickiego przystanek 
„Piastowska” jest cofnięty 
do wysokości budynku nr 81. 
W tym miejscu pojawi się też 
znak zakazu zatrzymywania 
się. W kierunku pl. Bema 
przystanek jest na wysoko-
ści budynku nr 122. W tym 
miejscu również jest zakaz 
zatrzymywania się. Na obu 
jezdniach samochody jeżdżą 
torowiskiem.

Otwarty zjazd z alei 
Wielkiej Wyspy

Jadąc aleją Wielkiej Wyspy 
od strony Biskupina, moż-
na zjechać nowym zjazdem 
w kierunku ul. Wilczej. Tym 
sposobem szybciej dojedziemy 
do ul. Krakowskiej. Z Wilczej 
w Krakowską możemy skrę-
cić tylko w prawo, ale i to 
się zmieni. Powstanie tam 
skrzyżowanie z sygnaliza-
cją świetlną, a sama Wilcza 
przejdzie remont. To wszyst-
ko realizuje deweloper, któ-
ry buduje osiedle na terenie 
dawnej Polleny. 

Dolnobrzeska 
wkrótce otwarta

Na przełomie marca i kwiet-
nia zakończy się remont 
ul. Dolnobrzeskiej. Przebu-
dowany został odcinek od 
ul. Średzkiej do Krępickiej. 
Została wymieniona cała 
podziemna infrastruktu-
ra, a teraz prace trwają nad 
nawierzchnią jezdni, nowy-
mi chodnikami, przejścia-
mi dla pieszych, ścieżkami 
rowerowymi i oświetleniem 
w okol icy  skrzyżowania 
z Krępicką. Koszt tej inwesty-
cji to niemal 3 mln zł. 

Wcześniej został wyremonto-
wany fragment od Krępickiej 
do Błońskiej, a w planach jest 
przebudowa odcinka od Błoń-
skiej do Polkowickiej.
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Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji otrzymało 219 mln zł z Unii Europejskiej. Spółka przeznaczy blisko 400 mln zł na 12 kluczowych projektów. 
Realizuje już większość zadań. Największa w historii firmy dotacja z programu FEnIKS pozwoli planować kolejne inwestycje. Umowa z NFOŚiGW jest podpisana.

	I Agata Zięba

W aplikacji złożonej przez MPWiK 
znalazły się inwestycje związane 
z budową sieci kanalizacji sani-
tarnej na osiedlach: Żerniki, Ratyń, 
Marszowice, Kłokoczyce, Stracho-
wice, Brochów, Leśnica, Księże 
Wielkie i Świniary. Łącznie to po-
nad 22 km nowych sieci. Dotacja 
obejmuje także rozpoczętą w ubie-
głym roku modernizację i rozbu-
dowę Wrocławskiej Oczyszczalni 
Ścieków.

Większy przerób

Zwiększająca się liczba miesz-
kańców i rozbudowa Wrocławia 
wymaga nowoczesnych roz-
wiązań w zakresie gospodarki 
wodno-ściekowej. Obecna in-
frastruktura, choć w pełni funk-
cjonalna, potrzebuje rozbudowy, 
aby sprostać przyszłym wyzwa-

niom. Stąd modernizacja Wro-
cławskiej Oczyszczalni Ścieków 
jest odpowiedzią na te potrze-
by. Po rozbudowie obiekt będzie 
w stanie przyjąć aż  209 tys. m 
sześc. nieczystości na dobę, czy-
li o 39 proc. więcej niż obecnie. 

Oczyszczalnia będzie także lepiej 
dostosowana do przyjęcia tzw. 
ścieków nadmiarowych w po-
godzie deszczowej, co pozwo-
li zwiększyć odporność miasta 
na lokalne powodzie, które są 
efektem ulewnych deszczów. To 

także krok ku bardziej zrówno-
ważonej przyszłości.

Nowe sieci kanalizacyjne

Budowa nowych sieci kanalizacyj-
nych dofinansowanych ze środ-

ków unijnych – podobnie jak roz-
budowa oczyszczalni – również 
trwa. Realizacja tych inwestycji 
umożliwi podłączenie do systemu 
zbiorczej kanalizacji blisko 3 tys. 
osób. Prace na terenie osiedla 
Świniary już ukończono. Dobie-
gają końca inwestycje na Leśni-
cy i na Księżu Wielkim. Inne są 
w trakcie realizacji albo zaraz 
wystartują. Planowany termin za-
kończenia tych robót to 2027 rok.

Zbój wodopój i potwór Zator

Świadomość ekologiczna kształ-
tuje się od najmłodszych lat, 
dlatego w projekcie przewidzia-
no również działania edukacyjne 
skierowane do dzieci. Program 
Akademii H2O, której absolwen-
tami jest już 15 tys. uczniów 
z Wrocławia i okolicznych miej-
scowości, zostanie wzbogacony 
o trzy angażujące komiksy: „Zbój 
wodopój”, „Pokonaj potwora 
Zatora!” i „Szanuj wodę – ratuj 
przyrodę!”.

Dofinansowanie w wysokości 219 
mln zł odciąży budżet MPWiK 
i umożliwi przeznaczenie uwol-
nionych funduszy na inne istotne 
inwestycje. To m.in. budowa no-
wego zbiornika wody czystej, który 
zapewni jeszcze większe bezpie-
czeństwo dostaw wody w mieście.

Rekordowe dofinansowanie dla MPWiK Wrocław

Wrocławska Oczyszczalnia Ścieków Janówek na Praczach Odrzańskich w rozbudowie i modernizacji 

Ponad 30 chętnych na mieszkanie – takie było średnie zainteresowanie ofertą TBS Wrocław 
w 2024 r. Dlatego w planach spółka ma budowę 230 mieszkań na tani wynajem. 

	I Jarek Ratajczak

Na terenie osiedla Brochów, 
u zbiegu ulic: Mościckiego, Se-
maforowej, Pakistańskiej i Wiet-
namskiej, TBS Wrocław wybuduje 
200 mieszkań na tani wynajem.
Poza całkiem nową, zaprojek-
towaną od podstaw zwartą za-
budową mieszkaniową, zadbano 
o teren sąsiedni w postaci skwe-
ru, który będzie pełnił rolę inte-
gracyjną i rekreacyjną.

Kolejne 30 mieszkań zaprojekto-
wano na Leśnicy przy ul. Dolno-
brzeskiej 34, gdzie niebawem mają 
ruszyć prace budowlane. Przewi-
dziano tam odrestaurowanie ist-
niejącego, ponad 100-letniego 
budynku mieszkalnego, a także 

wzniesienie nowego wielorodzin-
nego obiektu mieszkalnego.

W przygotowaniu są też kolejne 
inwestycje, które powiększą miej-
ską bazę mieszkaniową w stolicy 
Dolnego Śląska. Co do zasa-
dy, większość mieszkań będzie 
możliwa do wynajęcia w ramach 
systemu budownictwa społecz-
nego (czyli na tani wynajem, 
z czynszem regulowanym usta-
wowo). Część lokali spółka prze-
każe do miejskiego zasobu, dzięki 
czemu zwiększy się pula miesz-
kań komunalnych we Wrocławiu.

Wojciech Adamski, prezes TBS 
Wrocław, podkreśla, że spółka, 
projektując inwestycje, robi to 
kompleksowo. Poza mieszkania-

mi na tani wynajem nowe osiedla 
TBS-u oferują szeroki wachlarz 
usług społecznych i komercyj-
nych, poprawiających komfort 
życia mieszkańców. 

 – To biblioteki, przedszkola, 
punkty handlowe i usługowe, ale 
też tereny służące wypoczynko-
wi i rekreacji. I ten kierunek ob-
raliśmy także w projektowaniu 
inwestycji na Brochowie i w Le-
śnicy. Dzięki temu nasze nowe 
nieruchomości dobrze wpiszą się 
w potrzeby mieszkańców z osie-
dli, na których je wybudujemy – 
tłumaczy Adamski. TBS Wrocław 
jest jedną z największych spółek 
budownictwa społecznego w Pol-
sce, a jej zasób liczy 112 budynków 
i 4434 mieszkania na wynajem.

TBS wybuduje mieszkania na Leśnicy i Brochowie
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Nowa inwestycja TBS na Brochowie powstanie przy ul. Mościckiego
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DOTACJA 
DLA MPWIK

22 km
sieci kanalizacyjnych

3 tys.
nowych użytkowników
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Gmina Wrocław szuka chętnych na zakup działek budowla-
nych pod zabudowę jednorodzinną i nieruchomości zabudowa-
ne. Zobacz, za ile miasto sprzedaje ziemię i sprawdź lokalizacje. 

	I Jarek Ratajczak

Działki budowlane pod domy 
jednorodzinne można kupić 
bezpośrednio od gminy Wro-
cław. Wykaz aktualnych propo-
zycji i zasady sprzedaży znaj-
dują się na miejskiej stronie 
Giełdy Nieruchomości (www.
gn.um.wroc.pl). 

Działki na Brochowie

Działki budowlane jednorodzinne 
na sprzedaż przy ul. Malezyjskiej:

	◼ numery działek: 3/11, 4/8, 
cena wywoławcza 570 tys. zł, 
powierzchnia: 633 mkw.

	◼ numery działek: 2/7, 3/9, 
cena wywoławcza 564 tys. zł, 
powierzchnia: 627 mkw.

	◼ numery działek: 5/9, 6/7, 
cena wywoławcza 628 tys. zł, 
powierzchnia: 699 mkw.

	◼ numery działek: 4/9, 5/8, 
cena wywoławcza 571 tys. zł, 
powierzchnia: 635 mkw.

	◼ numery działek: 1/6, 2/6, 
cena wywoławcza 607 tys. zł, 
powierzchnia: 675 mkw. 

	◼ numery działek: 3/10, cena 
wywoławcza 567 tys. zł, po-
wierzchnia: 630 mkw.

Działki na Ratyniu

Na osiedlu Ratyń miasto sprze-
daje działkę pod zabudowę 
jednorodzinną, nieruchomo-
ści zabudowane przy ul. Gro-
madzkiej 20, numer działki: 31, 
cena wywoławcza: 660 tys. zł, 
powierzchnia: 1 173 mkw. Nie-
ruchomość jest zabudowana 
budynkiem mieszkalnym jed-
norodzinnym oraz budynkiem 
gospodarczym. Brakuje miej-
scowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego.

Druga działka na sprzedaż znaj-
duje się przy ul. Gromadzkiej 43, 
numer działki: 38. Cena jeszcze 
nie została podana – oferta jest 
w trakcie przygotowania. Po-
wierzchnia działki to 1 278 mkw. 
Nieruchomość jest zabudowana 
budynkiem mieszkalnym w za-
budowie bliźniaczej oraz budyn-
kiem gospodarczym. W miejsco-
wym planie zagospodarowania 
przestrzennego w rejonie alei 
Batorego oraz dla zespołów urba-
nistycznych Klin Pustecki i Las 
Ratyński przeznaczona zosta-
ła pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną oraz zabudowę 
zagrodową i agroturystykę. Do-
jazd bezpośrednio od asfaltowej 
drogi ul. Gromadzkiej.

Etapy sprzedaży 
nieruchomości

Ogłoszenie o przetargu zostaje 
wywieszone na tablicy ogłoszeń 
w siedzibie Urzędu Miejskiego 
Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8 
oraz ul. Gabrieli Zapolskiej 4 
(odnośnie lokali mieszkalnych 
i  użytkowych), jak również 
na stronach internetowych bip.
um.wroc.pl oraz gn.um.wroc.
pl.

Sprzedaż nieruchomości ko-
munalnych odbywa się w trybie 
przetargowym i bezprzetargo-
wym. Procedura sprzedaży nie-
ruchomości wszczynana jest 
z urzędu lub na wniosek zainte-
resowanego.

Gmina Wrocław sporządza i po-
daje do publicznej wiadomości 
wykaz nieruchomości przezna-
czonych do sprzedaży. Wykaz 
ten zostaje wywieszony na okres 

21 dni w siedzibie Urzędu Miej-
skiego Wrocławia oraz na stronie.

Następnie, nie wcześniej niż 
po upływie wymaganych usta-
wowo terminów, Gmina Wro-
cław podaje do publicznej wia-
domości ogłoszenie o przetargu. 
Ogłoszenie o przetargu zostaje 
wywieszone na tablicy ogłoszeń 
w siedzibie Urzędu Miejskiego 
Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8, 
oraz zamieszczone na stronie.

Miasto sprzedaje działki na Brochowie i Ratyniu
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Działki budowlane pod domy jednorodzinne można kupić bezpośrednio od Gminy Wrocław

Otwarci na przyszłość — nastawieni na Wrocław. Pod takim hasłem do 22 kwietnia trwają kon-
sultacje społeczne projektu Strategii Rozwoju Wrocławia „Wrocław 2050”. Zgłoś swoją uwagę.

	I Redakcja

Konsultacje realizuje Fundacja 
na Rzecz Studiów Europejskich 
w ramach zadania publicznego 
współfinansowanego ze środków 
Gminy Wrocław. 

Jaka będzie Strategia Wrocław 
2050, to zależy między inny-
mi od ciebie. Możesz wyrazić 
swoją opinię na temat projektu 
dokumentu Strategia Rozwo-
ju Wrocławia „Wrocław 2050”. 
To nie jest tylko wspólna wizja 
i kierunek. To dokument, któ-
ry wpłynie na przyszłe decyzje 
i działania Urzędu Miejskiego 
Wrocławia we wszystkich jego 
departamentach. Jako mieszkan-
ka lub mieszkaniec przez kolej-

nych 25 lat doświadczysz działań 
dążących do zeroemisyjności, 
ochrony zieleni i środowisk wod-
nych, a także budowania me-
tropolii w duchu współpracy 
i z pomocą nowoczesnych tech-
nologii.  Uwagami na temat 
strategii możesz się podzielić, 
wypełniając formularz (www.
wro.news/strategia-uwagi)  
albo przychodząc na spotkania 
konsultacyjne lub spotkanie kon-
sultacyjne w ramach Kongresu 
Młodzieży. 

Terminy i miejca spotkań kon-
sultacyjnych:

	◼ 25.03, godz. 17.30, Barbara,  
ul. Świdnicka 8b

	◼ 27.03, godz. 17.30, Centrum 

Biblioteczno-Kulturalne 
FAMA, ul. Bolesława Krzywo-
ustego 286

	◼ 1.04, godz. 17.30, Wrocławskie 
Centrum Wspierania Organiza-
cji Pozarządowych SEKTOR 3, 
ul. Legnicka 65

	◼ 3.04, godz. 17.30, CK Agora, 
ul. Serbska 5a

	◼ 8.04, godz. 17.30, Szkoła Pod-
stawowa nr 11, ul. Asfaltowa 6

Spotkanie konsultacyjne z mło-
dzieżą w ramach Kongresu Mło-
dzieży odbędzie się 10.04 w godz. 
10–14 na Stadionie Olimpijskim, 
al. Paderewskiego 35. 

	› Wszystko o strategii: www.
wro.news/strategia2050

Ruszyły konsultacje o strategii Wrocławia 2050
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Warsztaty dla młodzieży w Concordii Design (10.2022) na temat strategii
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W sobotę 22.03 na placu Solnym we Wrocławiu świętujemy Światowy Dzień Wody. W godzinach 11-14 MPWiK zaprasza wszystkich mieszkańców do wspólnej 
zabawy i zarazem nauki, jak dbać o zasoby wodne i naszą planetę. Wydarzenie to będzie pełne atrakcji i konkursów, a do wygrania tysiąc tritanowych butelek. 

	I Redakcja

– Nie ma planety B. Przyszłość 
Ziemi to nasza wspólna od-
powiedzialność, która zaczyna 
się w naszych domach. Piknik 
na Solnym to doskonała okazja, 
by dowiedzieć się więcej o zna-
czeniu wody i zacząć działać – 
zachęca Przemysław Gałecki, 
wiceprezes Miejskiego Przedsię-
biorstwa Wodociągów i Kanaliza-
cji we Wrocławiu.

Zwinny skuter i quad

Wodne Ochotnicze Pogotowie Ra-
tunkowe zaprezentuje pojazdy, 
które na co dzień pomagają rato-
wać życie. Będzie można z bliska 
zobaczyć zwinny skuter wodny, 
quad ratowniczy i nowoczesną 
łódkę kabinową. To niepowtarzal-
na okazja, by poznać sprzęt i lu-
dzi, którzy czuwają nad naszym 
bezpieczeństwem na wodzie. 

– Woda to nieobliczalny ży-
wioł: z jednej strony jest nie-
zbędna do życia, ale z drugiej – 
niefrasobliwość nad wodą może 
skończyć się tragedią – mówi 
Krzysztof Skrzyniarz, prezes 
Dolnośląskiego Wodnego Ochot-
niczego Pogotowia Ratunkowego 
we Wrocławiu. – Dlatego podczas 
pikniku na placu Solnym będzie-
my apelować o rozwagę, uczyć, 
jak korzystać z automatycznego 
defibrylatora AED i rzucać rzut-
ką ratowniczą do celu. Pokażemy 
też, jak w prosty sposób zmon-
tować z podręcznych i znalezio-
nych rzeczy „sprzęt ratunkowy” 

do ratowania osoby tonącej przy 
brzegu. W końcu nigdy nie wia-
domo, kiedy przydadzą się nam 
takie umiejętności.

Fascynujący spektakl nauki

Centrum Edukacji Ekologicznej 
Hydropolis zapowiada fascy-
nujący spektakl nauki, czy-
li efektowne doświadczenia 
z wodą w roli głównej, a Odra 
Centrum – warsztaty małej re-
tencji. 

Baw się, ucz i wygrywaj

Podczas pikniku uczestni-
cy będą mogli wziąć udział 
w minigrze miejskiej, od-
wiedzą stanowiska insty-
tucji partnerskich i zdobę-
dą pieczątki za wykonane 
zadania edukacyjne. Osoby, 
które ukończą grę, otrzyma-
ją ekologiczną butelkę wielo-
krotnego użytku jako symbol 
troski o środowisko i odpo-
wiedzialnego gospodarowania 
wodą. MPWiK przygotowało 
tysiąc tritanowych 
butelek. 

Tritan to two-
rzywo sztuczne, 
które nie rysuje się 
jak szkło, można 
je myć wielokrotnie, 
a po zakopaniu w ziemi – 

szybko się rozkłada. Butelka jest 
poręczna, więc z powodzeniem 
zmieści się do plecaka lub torebki 
na wyjście z domu. 

– Od lat zachęcamy 
d o  p i c i a 

k r a -

nówki – to jeden z najprostszych 
sposobów na ograniczenie liczby 
plastikowych opakowań. Wystar-
czy podstawić szklankę pod kran, 
by cieszyć się wysokiej jakości 
wodą, która w niczym nie ustę-
puje tej sprzedawanej w sklepie. 
Co więcej, jest od niej znacznie 

tańsza. Mamy nadzieję, że tri-
tanowa butelka, którą przeka-
zujemy mieszkańcom, zachęci 
ich do wyboru naszej wody na co 
dzień – mówi Witold Ziomek, 
prezes MPWiK Wrocław. 

Ocalmy lodowce – hasło roku

Co roku 22.03 jest świętowa-
ny jako Światowy Dzień Wody. 
Ustanowione przez Zgromadze-
nie Ogólne ONZ święto zwraca 
uwagę na znaczenie wody dla ży-
cia i rozwoju. Tegoroczne hasło 
– „Ocalmy lodowce” – podkreśla 
pilną potrzebę przeciwdziałania 
zmianom klimatycznym.

Według danych ONZ, lodow-
ce topnieją w zastraszającym 
tempie. Od 2000 roku z powodu 
emisji dwutlenku węgla rocznie 
topi się około 58 mld ton lodu. 
To tyle wody, ile łącznie w 365 
dni zużywają mieszkańcy Hisz-
panii i Francji. W samej Euro-
pie Alpy straciły ponad 30 proc. 
swojej pokrywy lodowej od lat 
60. XX wieku, a prognozy wska-
zują, że do końca stulecia więk-
szość lodowców może zniknąć. 
Konsekwencje tych zmian mogą 
być katastrofalne: wzrost po-
ziomu mórz, ekstremalne zja-
wiska pogodowe oraz problemy 

z dostępem do wody pitniej. 
Dlatego Samorząd Woje-

wództwa zamiast tury-
styki globalnej zachęca 
do podróżowania po re-
gionie. 

Nauka i zabawa 
dla rodziny

Na placu Solnym oprócz stoiska 
MPWiK spotkamy przedstawi-
cieli: Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska, Wodnego 
Ochotniczego Pogotowia Ratun-
kowego, Ekosystemu, Departa-
mentu Strategii i Zrównoważo-
nego Rozwoju Urzędu Miejskiego 

Wrocławia, Urzędu Marszał-
kowskiego, Odra Centrum 
i Hydropolis. Każdy z nich 
przygotował konkursy, za-
gadki i edukacyjne wy-
zwania, a ich wspólnym 
mianownikiem jest troska 
o środowisko, by mogło 
służyć kolejnym pokole-
niom. Przyjdźcie  w so-
botę 22.03 w godz. 11-14 
na pl. Solny. 

Światowy Dzień Wody – przyjdź na Solny na piknik
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Pij kranówkę, oszczędzaj gotówkę – MPWiK zachęca wrocławian do przestawienia się na wodę z kranu

DLA MIESZKAŃCA

DZIEŃ WODY  
W ODRA CENTRUM

Wybrzeże Słowackiego 5B 
(obok mostu Grunwaldzkiego) 

godz. 10-13 
Warsztat edukacyjny  
Świat W Kropli Wody

godz. 12-13 
Porozmawiajmy o wodzie

godz. 10-13 
Poznaj Rzekę w Odra Cen-
trum (każda pełna godzina)

godz. 13-14 
Retencja i oszczędzanie 
wody – warsztat edukacyjny

godz. 16-17 
Premiera książki „Wodyseja” 
Adama Robińskiego
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„Średniowieczny Wrocław” 
w parku Tysiąclecia będzie 
jeszcze większy. Ruszył drugi 
etap budowy placu zabaw. 

	I Bartosz Moch

„Średniowieczny Wrocław” – 
etap II – to zadanie realizowane 
w ramach Wrocławskiego Budże-
tu Obywatelskiego i z programu 
#ZielonaRewolucja. Warowny 
gród w rekreacyjnej części parku 
Tysiąclecia powstaje w ramach 
dwóch projektów Wrocławskiego 
Budżetu Obywatelskiego: nr 250 
WBO 2019 oraz nr 198 WBO 2021. 
Część prac Zarząd Zieleni Miej-
skiej wykonał już wcześniej.

Co już jest?

 – Gotowa jest już ścieżka w kie-
runku rzeki – informuje Marek 
Szempliński, rzecznik Zarządu 
Zieleni Miejskiej we Wrocła-
wiu. – Sukcesywnie poprawiamy 
komunikację do ul. Granicznej. 
Powstają też fundamenty pod 
drewnianą stodołę, najważniej-

szy element średniowiecznej za-
grody, która ma stanąć na pod-
grodziu.

Co będzie?

Na placu zabaw pojawią się: 
◼ klatka wspinaczkowa ◼ tunel 

◼ huśtawka wahadłowa (ko-
szyczek) mocowana do drew-
nianej belki za pomocą łań-
cuchów ◼ górka ze zjeżdżalnią 
◼ piaskownica ◼ bujak ◼ inte-
raktywna ścianka ◼ tyrolka. Do 
tego powstanie też ogrodze-
nie z siedziskami i bezpieczne 

nawierzchnie o różnej kon-
strukcji: piaszczyste, żwirowe, 
z tworzywa, ale także drewnia-
ne. 

Wszystkie prace mają zakoń-
czyć się latem, a ich koszt to 
1,5 mln zł.

MUCHOBÓR WIELKI 
Rozbudowują średniowieczny gród o stodołę

HUBY 
Będzie nowa zjeżdżalnia z cebulą w Aquaparku
Tor o długości 136 m, którym zjedziemy pontonem, a do tego jedna z największych w Polsce cebula, czyli olbrzymi lej, który 
właśnie został zamontowany – we Wrocławskim Parku Wodnym trwa budowa nowej zjeżdżalni. Otwarcie atrakcji już niedługo. 

	I Beata Turska

To będzie już trzecia zjeżdżalnia 
pontonowa w Aquaparku wro-
cławskim (ul. Borowska 99). Po-
wstaje na ostatnim piętrze wieży 
zjeżdżalni. Będzie miała 136 m 
długości, a na trasie ślizgu wy-
posażona jest w cebulę, która 
gwarantuje dodatkowe atrakcje 
podczas zjazdu. 

 – Właśnie zamontowaliśmy ce-
bulę, czyli wir zjeżdżalni. Wy-
gląda naprawdę imponująco. Jest 
to lej o średnicy 17 m. To jedna 
z największych tego typu atrakcji 
w Polsce. Podczas zjazdu na pon-
tonie będziemy wpadać do cebuli 
i kręcić się w niej. Zjeżdżalnia już 
wkrótce będzie dostępna – zapo-
wiada Adrianna Pawlicka, rzecz-
niczka Aquapark Wrocław. 

Cebula już tkwi na swojej kon-
strukcji. A oto kilka liczb:

	◼ poziom podestu startowego 
nowej zjeżdżalni – 14 m wraz 
z elementem startowym o dłu-
gości 2,6 m

	◼ długość ślizgu – 62 m

	◼ na trasie cebula pontonowa – 
37 m o średnicy 17 m.

We wrocławskim aquaparku 
w ciągu ostatniego roku powsta-
ły już 3 nowe zjeżdżalnie: DuoRa-
cer, BlueBerry i Lollipop – dwie 
pontonowe i jedna podwójna, 
na której można się ścigać. 

Nowa zjeżdżalnia z cebulą, któ-
ra uzupełni ofertę Wrocławskie-
go Parku Wodnego, będzie już 9. 
zjeżdżalnią na wieży i 14. zjeż-
dżalnią w aquaparku.

Wizualizacja piaskownicy z widokiem na stodołę grodziskową, czyli budowlę do wspinaczki dla dzieci
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Aquapark ogłosi wkrótce wynik konkursu na nazwę nowej zjeżdżalni

Harmonogram 
wywozu gabarytów

19-25.03.2025
Odpady wielkogabarytowe, czyli 
stare meble, dywany trzeba wy-
rzucać do specjalnych kontene-
rów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

21.03.2025

al. Armii Krajowej 4, Baccia-
rellego 50, Bezpieczna 10, Bez-
pieczna 11, Braniborska 5, Bra-
terska 7, Brodnicka 4, Buczacka 
4a, Budziszyńska 30, Buforowa 
18a, Cedrowa 1, Celtycka 13, 
Centralna 28, Chłopska 21, Cy-
namonowa 30, Czajkowskiego 
46a, Czarnieckiego 5, gen. Dą-
browskiego 19, Dicksteina 4, 
Dokerska 30, Dożynkowa 32, 
Drukarska 17, Dworcowa 6, Far-
na 7, Francuska 164, Gajowicka 
64, Gorlicka 10, Grudziądzka 95, 
Gwarecka 21, al. gen. Hallera 
53a, 111, 159, Hermanowska 4, 
Hermanowska 47-49, Hisz-
pańska 43, Hłaski 26, Hubska 
60, Inowrocławska 1, Inowro-
cławska 48, Inżynierska 20, 
Inżynierska 53, Jabłeczna 19, 
Jagodzińska 15, Jajczarska 3, 
Januszowicka 15, Jarnołtowska 
26,72, Jastrzębia 6/8, Jemiołowa 
15, ks. Jezierskiego 14, Karmel-
kowa 55, Katowicka 12, Koło-
brzeska 23, Komandorska 40, 
Komorowska 7, Konopnickiej 
26, Koreańska 1, wyb. Conrada-
-Korzeniowskiego 4, Kosynie-
rów Gdyńskich 40, Kruszwicka 
17, Krynicka 70, Krzemieniec-
ka 130, Krzycka 63, Bolesława 
Krzywoustego 91, Kukuczki 18, 
Kunickiego 33, Kurlandzka 55, 
Kwidzyńska 25, Leonarda da 
Vinci 20, al. Lipowa 7, Lubiń-
ska 6, Lubuska 68, Łączności 11, 
Łubinowa 3d, Małachowskiego 
6, Meliorancka 23, Mieszczań-
ska 27, Miłostowska 5, Młodych 
Techników 47, Motylkowa 35, 
Nyska 21, Obornicka 77a, Okrzei 
15, Olszewskiego 133/135, Ol-
szewskiego 79-79a, Orkana 1, 
Orla 17, Partynicka 58, al. Pia-
stów 30, Piekarska 22, mjr. Piw-
nika-Ponurego 2, Poleska 17, 
al. Poprzeczna 60, Powstańców 
Śląskich 48, Północna 2, Prac-
ka 26, Pretficza 40a, Pretficza 
54d, Prężycka 31, Pułtuska 2, 
pasaż Radinga 6, Rodzinna 23, 
Rumiankowa 43, Sarbinowska 
3, gen. Sikorskiego 1, 5, Sempo-
łowskiej 64a, Siemiradzkiego 17, 
Skarbowców 31, Skwierzyńska 
30, Sołtysowicka 32, Stracho-
wicka 10, Straussa 1, Strawiń-
skiego 11, Sudecka 111, Szar-
skiego 13, Śliczna 16, Ślusarska 
19a, Środkowa 9, Świeradowska 
67, Tomaszowska 27, Trzeb-
nicka 76b, gen. Traugutta 67, 
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Radni miejscy i mieszkańcy upamiętnili postać urodzonego 
we Wrocławiu ewangelickiego duchownego, nadając jego imię 
skwerowi u zbiegu ulic Kazimierza Wielkiego i Wierzbowej.

Dietrich Bonhoefer to męczennik 
II wojny światowej, zamordowa-
ny w obozie Flossenbürges. Rada 
Miejska Wrocławia w 2024 roku 
na wniosek Parafii Ewangelic-
ko-Augsburskiej św. Krzysz-
tofa uchwaliła, że skwer przed 
kościołem ewangelickim, który 
znajduje się u zbiegu ulic Kazi-
mierza Wielkiego i Wierzbowej, 
będzie nosił imię ks. Dietricha 
Bonhoeffera. 

W sobotę, 15 marca ksiądz Karol 
Długosz, proboszcz-administra-
tor Parafii Ewangelicko-Augs-
burskiej św. Krzysztofa wspólnie 
z Agnieszką Rybczak, przewod-
niczącą RMW, zainaugurowali 
nowy skwer we Wrocławiu. 

Data nie była przypadkowa. Do-
kładnie 9 kwietnia przypada 80. 
rocznica męczeńskiej śmierci 
wrocławianina.

STARE MIASTO 
Mamy nowy skwer – im. Dietricha Bonhoefera

STARE MIASTO 
Zrobi się bardziej zielono przy pomniku króla

BISKUPIN 
Nadchodzi wiosna w ogrodzie Czasoprzestrzeni 
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Betonowy plac z pomnikiem Bolesława Chrobrego to strefa 
wejściowa na Promenadę Staromiejską w samym centrum mia-
sta. Niebawem pojawi się tam nowa zieleń i ławki. 

To nowe nasadzenie to: 10 klo-
nów polnych i 10 lip drobno-
listnych, krzewy iglaste, byliny 
i trawy ozdobne – w sumie ponad 
2,5 tys. nowych roślin. 

 – Pojawi się tam też 14 ławek, 
z których część została zaprojek-
towana specjalnie dla tego miej-
sca –  podkreśla Jacek Mól, dy-
rektor Zarządu Zieleni Miejskiej. 
Dla poprawy bezpieczeństwa plac 

zostanie oświetlony (lampy punk-
towe na posadzce). Będzie kilka 
rodzajów nowej nawierzchni tj. 
płyt granitowych, kostki kamien-
nej i utwardzonego żwiru. War-
tość zadania: 2,5 mln zł (a 1,6 mln 
zł to dofinansowanie z Funduszu 
Europejskiego UE na Infrastruk-
turę Klimat i Środowisko). 

Prace już się zaczęły i powinny 
zakończyć w październiku 2025.

Marzy ci się popołudnie pełne zieleni, kreatywności i relaksu? 
Przyjdź na warsztaty, a poznasz ogród, wymienisz się roślina-
mi i sadzonkami. Do tego poznasz sąsiadów. Warto!

Wymiana roślin i kącik porad 
ogrodniczych. Możliwość wy-
miany roślin, sadzonek, nasion 
i ogrodniczych doświadczeń. 
Miniporady ogrodnicze – jak 
dbać o rośliny, co sadzić wiosną. 
Strefy działania. Strefa chill-o-
ut – relaks na leżaczkach (jeśli 
pogoda dopisze). Kącik z plan-
szówkami – organizowany przez 
nasz klub młodzieżowy. Stre-
fa sportowa – badminton, bi-

cie rekordu odbić piłeczką do 
ping-ponga na czas. Warsztaty 
rękodzieła. Malowanie doniczek 
i kamieni – stwórz własne ozdo-
by do ogrodu. Lalka motanka – 
Ptasia Radość – warsztat prowa-
dzony przez Ludę Bezusko.

Kiedy? 29.03 (sobota), godz. 
14-18. Gdzie? Ogród Społeczny 
w Czasoprzestrzeni, ul Tramwa-
jowa 1-3. Wstęp wolny.

Twardogórska 13, Uznańskiego 
13, Vivaldiego 1, Wejherowska 
47, Wejherowska 67, Wędka-
rzy 11, Wędkarzy 85, Wieczysta 
167, Wiejska 3, Włościańska 50, 
Wojrowicka 21, Wysłoucha 70, 
Zagony 79, Zaporoska 38, Za-
poroska 87, Zatorska 61, zaułek 
Rogoziński 15, Zielna 20, Złot-
nicka 4, Złotostocka 23, Żelazna 
49, Żelazna 60, 

25.03.2025

Abramowskiego 1, Balonowa 
39, Bazyliowa 10, Bezpieczna 20, 
Braci Gierymskich 18, Buracza-
na 15, Bytomska 1, Centralna 18, 
Chałupnicza 48, Czartoryskiego 
29, Drohobycka 36, Działdow-
ska 40, Działoszyńska 32, Dłu-
ga 42, Estońska 40, Gajowicka 
119, Grabiszyńska 88, 131, Gra-
niczna 2be, Granitowa 290, al. 
gen. Hallera 79, 147, Hubska 
58, Jabłeczna 26, Jarocińska 11, 
Jeździecka 30, św. Jerzego 21, 
Jugosłowiańska 93, Klasztorna 
17, Klecińska 214, Kminkowa 
43, gen. Kniaziewicza 32-34, 
Kobierzycka 15, Komandorska 
85, Krucza 2, 75, Kruszwicka 6, 
Krynicka 54, Bolesława Krzywo-
ustego 31, 33, Kunickiego 10d, 
Lipska 17, al. Lipowa 25, Litew-
ska 6, Magellana 25, Malinow-
skiego 18, Mielecka 27, Mikory 
17, Miłoszycka 63, Morska 17, 
Mosiężna 1, 20, Młynarska 1, 
Nabycińska 5-7, Niedźwiedzia 
30, Norblina 11, Nowodworska 
6, płk. Nulla 5, Obornicka 101, 
Olbrachtowska 28, Olszewskie-
go 50, 76, 97, Orzechowa 32, 33, 
Osobowicka 73, Ostrowskiego 1, 
Piękna 5, Piwowarska 26, Po-
leska 45, Powstańców Śląskich 
175a, 198, Poziomkowa 50, Pół-
nocna 1, Pretficza 39, Promień 
33, Prudnicka 2, Przyjaźni 4a, 
Pustecka 8, gen. Pułaskiego 14, 
Rakietowa 12, Rędzińska 20a, 
Reszelska 2, Robotnicza 34a, 
Rogowska 153a, Rybacka 10, 16, 
Rychtalska 20, Rymarska 11, 
Saperów 57, Sernicka 16, Se-
rowarska 12, Siemieńskiego 10, 
Skarbowców 123, Ślężna 195, 
205, Solskiego 23, Spiżowa 24, 
Spółdzielcza 12, Stanisławskiego 
15, Starobielawska 67, Stefki 52, 
Stopnicka 16, Strzegomska 230, 
296, Świeradowska 14, Świstac-
kiego 6, Sycowska 2, Szanieckie-
go 1, Szczęśliwa 4a, Towarowa 
3, 6, gen. Traugutta 121, Uznam-
ska 8, Wallenroda Konrada 29, 
Walońska 17, Wandy 14-16, 
Wańkowicza 2, 48, Wapienna 19, 
Wałbrzyska 7e, Wesoła 37, Wie-
czysta 115, Wielka 34, Wilanow-
ska 27, 55, Witkowska 2, Wittiga 
10, Wiwulskiego 33, Worcella 
13, Zachodnia 4, 20, Zagony 22, 
Zakopiańska 1, Zamoyskiego 5, 
Zegadłowicza 43, Żernicka 96, 
244, Zielińskiego 72, Ziemowi-
ta 11a, Żmudzka 6, Żwirowa 71, 
Zwycięska 2/I, 9, 56
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Przy ulicy Wilczej trwa remont budynku z trzema klatkami scho-
dowymi. To pierwszy dom należący do gminy Wrocław, na któ-
rego dachu zamontowane zostały panele fotowoltaiczne.

	I Nadia Szagdaj

Wilcza 1-3-5 to inwestycja 
gminna, której koszt oszacowa-
no na ponad 10,5 mln zł. Fundusz 
Dopłat Banku Gospodarstwa Kra-
jowego przyznał Wrocławskim 
Mieszkaniom na ten cel ok. 8,5 
mln zł dofinansowania. 

Jest to pierwszy budynek gmin-
ny, na którym zainstalowano 
panele fotowoltaiczne. Kamie-
nica liczy 125 lat (została zbu-
dowana w roku 1900). W ramach 
prac piece w budynku zastąpio-

no grzejnikami elektrycznymi. 
Lokale są małe, budynek grun-
townie docieplony, więc ta forma 
ekologicznego ogrzewania będzie 
generować minimalne koszty. 
W budynku zamontowano też już  
nowe przyłącza wodno-kanali-
zacyjne. Zaizolowane są ściany 
fundamentowe. Wykonawca skuł 
tynki w mieszkaniach i rozpro-
wadził wewnętrzne instalacje. 

W budynku będzie 27 mieszkań 
udzielanych na zasadach najmu 
socjalnego dla osób w trudnej 
sytuacji życiowej. 

Technikum nr 15 właśnie kończy 75 lat, ale tradycja kształcenia w budynku przy ul. Skwierzyńskiej 1-7 sięga czasów przedwo-
jennych. Dawny „chemik” kształci dziś techników poligrafii i fotografii. Świętowanie jubileuszu szkoła szykuje na kwiecień 2025. 

	I Beata Turska

Höhere Mädchenschule – wyższa 
szkoła dla dziewcząt, które miały 
pozyskać kwalifikacje pań domu, 
a potem także Augustaschule – 
na cześć cesarzowej Augusty. 
Takie nazwy nosiło Technikum 
nr 15 przed wojną. 

W powojennej Polsce stawiano 
na szybkie kształcenie rzemieśl-
ników. – Włókiennictwo i che-
mia – to właśnie początki naszej 
szkoły, której korzenie sięgają 
jeszcze Otmuchowa i Kożucho-
wa – opowiada Małgorzata Fu-
glewicz,  dyrektor Technikum 
nr 15 im. Skłodowskiej-Curie 
we Wrocławiu. W latach 80. 
i 90. we Wrocławiu zakłady 
wysyłały swoich przedsta-
wicieli do T15 w poszuki-
waniu przyszłych pra-
cowników. – Viscoplast 
wchłaniał absolwentów 
naszej szkoły w dużej licz-
bie. Wśród zakładów były 
też: Pollena, Superfosfat, Po-
lifarb i Rokita w Brzegu Dolnym 
– wspomina Małgorzata Fugle-
wicz, dyrektor T15 im. Skłodow-
skiej-Curie, kiedyś im. Edwarda 
Suchardy, lwowskiego profesora 
chemii. Gdy jednak szkoły tech-

n i c z n e 
zostały we Wrocławiu wygaszo-
ne, a w ich miejsce powstały li-

cea profilowane,  wchło-
nięty przez zespół szkół 

„chemik” przekształcony 
został w liceum nr 25 i stracił 

patrona.

Kiedy jednak zorientowano się, 
że wygaszenie szkół technicz-

nych odbiło się na rynku brakiem 
specjalistów, szkoły te powróci-
ły, a nową patronką T15 stała się 
Skłodowska-Curie. W nawiązaniu 
do dawnego profilu szkoły po-
wstały klasy kształcące w zakre-
sie ochrony środowiska i analizy 
chemicznej.  

POWSTAŃCÓW ŚLĄSKICH
75-lecie chemika: od Suchardy do Skłodowskiej

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE 
Pierwszy budynek gminny z fotowoltaiką

Zajęcia w pracowni chemicznej w Technikum nr 15

Dom przy ul. Wilczej 1-3-5 z panelami fotowoltaicznymi na dachu
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Posprzątaj Księże 
i Maślice
Rada Osiedla Księże zapra-
sza wszystkich mieszkańców 
na wiosenną edycję sprzą-
tania. „Spotykamy się 22 
marca o godzinie 11 przed 
budynkiem Centrum Aktyw-
ności Lokalnej Księże przy 
ul. Rybnickiej 39-41” – na-
pisali radni w mediach spo-
łecznościowych. Na miejscu 
będą do odbioru worki i ręka-
wiczki. „Im nas więcej, tym 
więcej miejsc posprzątamy” – 
zachęcają. Tego samego dnia 
RO Maślice urządza Sąsiedz-
kie Sprzątanie Maślic. Zbiórka 
o godz. 10 na ul. Maślickiej 26 
(przystanek Rędzińska Cmen-
tarz). Masz za daleko? Spy-
taj swoją radę osiedla, kiedy 
u Was będzie takie sprzątanie. 

Wpadnij pośpiewać 
na Kleczków

Slavic Year Wiosna to perfor-
mance artystyczny kolektywu 
Slavic Year, w czasie którego 
zgromadzeni wspólnie poże-
gnają zimę i przywitają wio-
snę poprzez obrzęd pieśnio-
wy. Wydarzenie, prowadzone 
przez artystkę Kasię Pakosę, 
splata tradycje Dolnego Śląska 
z kulturą słowiańską, tworząc 
współczesny rytuał przejścia 
między porami roku. Miej-
sce: Marina Kleczków nad 
Odrą. Czas: 23.03  (niedziela), 
o godz. 12. 

Remontują chodniki 
na ul. Odkrywców

Chodniki na ul. Odkrywców 
na osiedlu Grabiszyn-Gra-
biszynek są w złym stanie. 
Osiedle ma w tym miejscu 
kameralną, dawną zabudowę 
jednorodzinną, a na chodni-
kach można spotkać równie 
wiekowe drzewa. Nawierzch-
nie chodników, komponowa-
ne z płytek i kostki, są w złym 
stanie. Ich elementy z bie-
giem czasu połamały się, po-
zapadały i wybrzuszyły. Re-
mont ma przywrócić komfort 
użytkowania pieszych trak-
tów, a także ochronić rosnące 
tu drzewa i przychodnikowe 
zieleńce. Wykonawca: firma 
REMAT z Wrocławia ma za-
kończyć remont w maju. Jego 
koszt to ponad 980 tys. zł. 

 Budynek szkoły 
w 1910 r. 
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Na krasnala Sonia Singla trafi-
ła pierwszego dnia pobytu we 
Wrocławiu. – Omyłkowo na-
zwałam go „elfem”, ale szybko 
zostałam poprawiona przez 
miejscowego: te postacie to nie 
elfy, to krasnoludki, symboli-
zujące pracowitość, odporność 
i zabawne cechy mieszkańców 
– pisze na łamach gazety, któ-
ra ukazuje się w Indiach.

	I Maciej Wołodko

Sonia Singla odwiedziła Wrocław 
w listopadzie 2024. Przyjechała 
do Polski za sprawą swojej mamy 
– prof. Pamela Singla była wów-
czas profesorem wizytującym 
na Uniwersytecie Wrocławskim. 
Pamiątką po tej wizycie stała się 
publikacja w anglojęzycznym 
„The Hindu” – gazecie, której 
średni nakład to 1,47 mln eg-
zemplarzy.

Wprawdzie ciemnawo 
i zimno, ale z krasnalami 

– Miałam pięć dni na zwiedza-
nie miasta, przy ograniczonym 
świetle dziennym i temperatu-
rze oscylującej wokół zera. Od-
wiedziłam większość polecanych 
miejsc turystycznych, ale to, co 
najbardziej się dla mnie wyróż-
niało, to wrocławskie krasnale. 
Są to miniaturowe rzeźby z brą-

zu, zwykle o wysokości 20-30 
cm, rozrzucone po chodnikach, 
ścianach i latarniach, z których 
każda ma do opowiedzenia wła-
sną historię – pisze Sonia Singla.

Opowieść o Pomarańczowej 
Alternatywie 

W swoim artykule wyjaśnia 
hinduskim czytelnikom histo-

rię Pomarańczowej Alternatywy 
i pierwszych krasnali malo-
wanych na murach budynków. 
Podkreśla, że wrocławskie kra-
snale oferują ciekawy sposób na 

zwiedzanie miasta, upamiętnia-
jąc jednocześnie siłę pokojowego 
i humorystycznego protestu.

– Otrzymałam kilka świetnych 
informacji zwrotnych od czy-
telników, którzy byli zafascy-
nowani możliwością poznania 
„Krasnoludków”. Dziękuję, że 
utrzymujecie tę formę sztuki 
i umożliwiacie turystom, takim 
jak ja, jej doświadczanie – mówi 
Sonia Singla.

– „The Hindu” jest jedną z naj-
starszych gazet w Indiach, bar-
dzo znaną. Wychodzi od 1878 
roku. Uważana jest za spraw-
dzone źródło, niepodążające za 
sensacją – mówi Kartikey Johri, 
Konsul Honorowy Indii we Wro-
cławiu.

Trochę Indii we Wrocławiu

Warto przypomnieć, że na Uni-
wersytecie Wrocławskim działa 
Zakład Filologii Indyjskiej, gdzie 
można studiować język hindi. 
Przy ulicy Więziennej znajduje 
się także pierwszy w Polsce Kon-
sulat Honorowy Republiki Indii.

Po Wrocławiu jeździ też Tramwaj 
Dobrego Maharadży. Upamiętnia 
dwóch indyjskich maharadżów: 
Digvijaysinhji Ranjitsinhji Jadeja 
i Jamsaheb z Nawanagar, którzy 
podczas II wojny światowej ra-
towali polskie dzieci.

O wrocławskich krasnalach napisali w „The Hindu”

Te wrocławskie krasnale spotkasz przy pl. Grunwaldzkim i na ul.:  Więziennej, św. Mikołaja i Włodkowica 

Zbliża się wiosenna edycja akcji WROśnij we WROcław. Pole-
ga na tym, że rodzice mogą posadzić drzewko, upamiętniając 
w ten sposób przyjście na świat najmłodszych swoich dzieci.

	I Redakcja

Zapisy dla rodzin, które chcą 
wziąć udział w akcji, rozpoczną 
się w środę, 19 marca w samo 
południe. Natomiast akcja sadze-
nia drzewek odbędzie się w sobo-
tę, 5 kwietnia na Kowalach przy 
ul. Lechitów.

Dotychczas w ramach WROśnij 
we WROcław rodziny posadzi-
ły niemal 4100 drzew. Do akcji 
mogą zgłosić się rodzice, opie-
kunowie czy dziadkowie, którzy 
w dniu akcji – podczas pikniku 
– posadzą drzewko i w ten spo-
sób upamiętnią powiększenie się 
swojej rodziny. Do posadzenia 
jest 300 drzewek.

Do udziału w tegorocznej odsło-
nie akcji WROśnij we WROcław 
jej organizatorzy – Wrocławskie 
Centrum Rozwoju Społecznego 
oraz Zarząd Zieleni Miejskiej – 
zapraszają rodziców i opiekunów 
dzieci urodzonych w 2024 i 2025 
roku. Każda zapisana rodzina na 
miejscu może liczyć nie tylko na 
sadzonkę drzewka, ale także na 
pomoc pracowników ZZM przy 
sadzeniu i pamiątkowy certy-
fikat z numerem posadzonego 
drzewa, by łatwiej je było zna-
leźć i odwiedzać w przyszłości.

Rezerwacja  drzewek odby-
wa się elektronicznie za po-
mocą formularza na stronie  
www.wcrs.pl.

WROśnij we WROcław, zasadź drzewko
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Rodziny najmłodszych wrocławian podczas sadzenia drzew 
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WPT zaprasza 
na bezpłatny 
webinar

„Innovation Coach: Zapro-
jektuj pierwszą innowację” 
to tytuł webinaru dla przed-
siębiorców firm z Wrocławia 
i całego Dolnego Śląska, któ-
ry odbędzie się w czwartek,  
20.03 o godz. 10. Będzie to 
spotkanie z ekspertami z Cen-
trum Projektów Badawczych 
UE Instytutu Podstawowych 
Problemów Techniki PAN.  
Webinar odbywa się ramach 
działalności Strefy Informa-
cji Biznesowej. To przestrzeń, 
gdzie eksperci i przedsiębior-
cy mogą spotkać się w miłej 
atmosferze, z zachowaniem 
zasad poufności, zarówno 
osobiście, jak i online. 

	› Rejestracja na: www.wro.
news/wpt-webinar
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Chcesz, żeby uczniowie Twojej szkoły lepiej się komunikowali, rozwijali swoje kompetencje 
społeczne i inteligencję emocjonalną? Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego proponuje 
udział młodych ludzi w bezpłatnych warsztatach psychologicznych w ramach projektu RAZEM.

	I Redakcja

W a r s z t a t y  o d b y w a j ą  s i ę 
w szkole. Spotkanie trwa 2 go-
dziny lekcyjne z krótką prze-
rwą po 45 minutach. Do wyboru 
jest 6 warsztatów tematycznych 
przeznaczonych dla różnych grup 
wiekowych:

	◼ „Odkrywam swoje supermo-
ce!” to warsztat wspierający 
poczucie własnej wartości 
dla klas 1-3

	◼ „Zgrupujmy się!” jest warsz-
tatem integrującym dla klas 
1-3 oraz 4-6

	◼ „Konflikt – jak sobie z nim 
radzić?” to propozycja dla klas 
1-3 i 4-6 szkół podstawowych, 

by wzmocnić kompetencje 
społeczne dzieci

	◼ „Jak to powiedzieć?” – warsz-
tat efektywnej komunikacji 
dla klas 6-8 oraz uczniów 
szkół ponadpodstawowych

	◼ „Jak tworzyć i utrzymywać 
zdrowe relacje z innymi?” 
– warsztat wzmacniający 
kompetencje komunikacyjne 
przeznaczony dla klas 6-8 
i uczniów szkół ponadpodsta-
wowych

	◼ „Jak technologia wpływa 
na nasz mózg?” mogą do-
wiedzieć się uczniowie szkół 
ponadpodstawowych i klas 7-8

	◼ „Kiedy nasz mózg idzie 
na skróty? – o stereotypach, 
uprzedzeniach i heurystykach 

poznawczych” to warsztat 
dla młodzieży ze szkół ponad-
podstawowych.

Jak się zapisać?

Co zrobić, żeby wziąć udział 
w wybranym warsztacie? Zgło-
szenia od szkół zainteresowanych 
przeprowadzeniem warsztatu 
przyjmowane są mejlowo pod 
adresem: bogumila.katkowska@
wcrs.pl. W treści mejla powinny 
znaleźć się: numer i nazwa szko-
ły oraz klasy, osoba do kontaktu 
dla trenerów (mejl, telefon, imię 
i nazwisko opiekuna grupy), tytuł 
warsztatu, wstępną propozycję 
terminu. Liczba warsztatów jest 
ograniczona.

Zgłoś swoich uczniów na warsztaty psychologiczne 

Jeśli nie byliście jeszcze w muzeach, które prowadzą Uniwersytet Wrocławski czy Uniwersytet Medyczny, koniecznie się tam wybierzcie. W zaplanowaniu zwie-
dzania pomoże wydany niedawno przewodnik po dwunastu wrocławskich muzeach uczelnianych. Niektóre prezentowane w nich kolekcje istnieją od 300 lat.

	I Tomasz Wysocki

Gotowy jest miniprzewodnik 
z mapą „Wrocław: Szlak Dzie-
dzictwa Akademickiego”, w któ-
rym prezentowanych jest 12 pla-
cówek – muzeów i ich oddziałów. 
To zestaw najpotrzebniejszych 
informacji o nich wraz z krót-
kim opisem oraz adresami stron 
internetowych. W przewodniku 
znalazły się informacje o: Mu-
zeum Uniwersytetu Wrocław-
skiego ◼ Muzeum Medycyny Są-
dowej Uniwersytetu Medycznego 
we Wrocławiu ◼ Muzeum Far-
macji Wydziału Farmaceutycz-
nego Uniwersytetu Medycznego 
we Wrocławiu ◼ Muzeum Uni-
wersytetu Przyrodniczego 
we Wrocławiu ◼ Muzeum 
Przyrodniczego Uniwer-
sytetu Wrocławskiego 
◼ Muzeum Politechniki 
Wrocławskiej ◼  Ośro-
dek Dokumentacji Sztuki 
Akademii Sztuk Pięknych 
we Wrocławiu ◼ Dom Arche-
ologów, oddział Muzeum Uni-
wersytetu Wrocławskiego ◼ Cen-
trum Historii Uczelni Akademii 
Wychowania Fizycznego we Wro-
cławiu ◼ Kolekcja Zakładu Pale-
ozoologii Uniwersytetu Wrocław-
skiego ◼ Muzeum Mineralogiczne 
im. Kazimierza Maślankiewicza, 
Uniwersytet Wrocławski ◼ Mu-

z e u m 
Geologiczne 

im. Henryka Teisseyre, Uniwersy-
tet Wrocławski. Udział w przygo-
towaniu wydawnictwa miał Wy-
dział Promocji Miasta i Turystyki 
Urzędu Miejskiego we Wrocławiu. 

Nietypowe obiekty

Katalog eksponatów do obejrze-
nia we wrocławskich muzeach 
uczelnianych jest imponujący. Są 
wśród nich na przykład:

	◼ kompletny (jedyny w Polsce) 

15-metrowy szkielet płetwala 

błękitnego

	◼ astrolabium z XIV wieku

	◼ cyrkiel genialnego uczonego 

Galileusza

	◼ modele zwierząt z XIX wieku

	◼ komputer analogowy ELWRO 
Elmat 1M

	◼ 30 tysięcy okazów minerałów.

A do tego robiąca piorunujące 
wrażenie kolekcja Muzeum Me-
dycyny Sądowej lub zbiory – efekt 
prac wykopaliskowych na Dolnym 
Śląsku w Domu Archeologa. Jest 
się czym pochwalić.  

 – Mamy bezcenne kolekcje, lecz 
pozostajemy nieco na uboczu 
głównych szlaków turystycz-
nych we Wrocławiu. Dlatego, 
w ramach wrocławskiego od-
działu Stowarzyszenia Muzeów 
Uczelnianych, zdecydowaliśmy 
się połączyć siły i przy wsparciu 
miejskiego Wydziału Promocji 
Miasta i Turystyki, wspólnie się 
wypromować – mówi dr Jędrzej 
Siuta, opiekun Muzeum Medy-
cyny Sądowej Uniwersytetu Me-
dycznego we Wrocławiu.

Fascynujący naukowy spacer

 – Wiele jednostek łączy bogatą 
kolekcję unikatowych eksponatów 
z lokalizacją w pięknych zabyt-
kowych budynkach – jak choćby 
Muzeum Uniwersytetu Wrocław-
skiego. Muzeum Przyrodnicze 
przy ul. Sienkiewicza ma wprost 
niezwykłe zbiory, a Muzeum Geo-
logiczne wspaniałą kolekcję ska-
mieniałości – mówi dr Siuta. 

Przewodnik jest dostępny przy 
muzeach uczelnianych.

Takich okazów nie zobaczycie w innych muzeach
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Wyposażenie dawnej apteki można zobaczyć w Muzeum Farmacji Wy-
działu Farmaceutycznego Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu

Warsztaty mają pomóc wzmocnić kompetencje komunikacyjne dzieci

Aula Leopoldyńska, 
Muzeum UWr
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„Wrocław, którego nie ma” to książka, w której Michał Karczmarek pokazał zmiany, jakie zaszły w mieście w ostatnich 130 la-
tach. Spotkanie z autorem w Centrum Historii Zajezdnia poprowadzi inny znany badacz przeszłości Wrocławia dr Tomasz Sielicki.

	I Redakcja

Wrocław to miasto z bogatą prze-
szłością i o ponad 1000-letniej 
historii. Budzi ona duże zainte-
resowanie zarówno turystów, jak 
i wrocławian. Mieszkańcy bardzo 
często sięgają do archiwaliów, 
chcąc dowiedzieć się, jak zmie-
niało się ich miasto. 

Taki właśnie cel ma publikacja pt. 
„Wrocław, którego nie ma”. Prze-
glądając karty tej książki, można 
odkryć przede wszystkim miasto 
sprzed II wojny światowej. Jest to 
Wrocław, który zniknął w wyni-
ku dwóch kataklizmów XX wieku 
– działania wojenne i późniejszą 
rozbiórkę miasta. Jednak to nie 

wszystko. Książka przypomina 
także i takie miejsca lub obiekty, 
które towarzyszyły mieszkańcom 
jeszcze w latach 60., 70. lub na-
wet później, ale w wyniku zacho-
dzących zmian zostały zastąpione 
nowszą architekturą. 

Na wirtualny spacer po mieście, 
którego już nie ma, i rozmowę 
o przeszłości miasta najlepiej 
wybrać się z autorem książki 
Michałem Karczmarkiem – pa-
sjonatem i popularyzatorem hi-
storii Wrocławia, licencjonowa-
nym przewodnikiem miejskim. 
Spotkanie „Wrocław, którego 
nie ma” w CH Zajezdnia (Grabi-
szyńska 184) w czwartek, 20.03 
o godz. 17. Wstęp wolny!

Premiera dzieła Verdiego zbliża się wielkimi krokami. Już za dwa miesiące na scenie Opery Wrocławskiej zobaczymy spektakl 
„Don Carlo” pod batutą maestro Pawła Przytockiego i w reżyserii Michała Znanieckiego. A na scenie wspaniali artyści.

	I Agata Zięba

Wielkie dzieło Giuseppe Verdie-
go oparte na dramacie Friedricha 
Schillera zostanie wystawione 
w Operze Wrocławskiej pod ko-
niec maja 2025 r. 

Kto wystąpi?

W postać Filipa II wcieli się je-
den z najlepszych światowych 
interpretatorów ról Verdiow-
skich – bas Rafał Siwek. Ponadto 
w roli Filipa II będziemy mogli 
ujrzeć i usłyszeć Jerzego Butry-
na, bas-barytona pochodzącego 
z Wrocławia. Partię tytułową 
zaśpiewa znakomity austriacki 
tenor – Norbert Ernst. W Ope-
rze Wrocławskiej wystąpi po raz 
pierwszy. Olena Tokar, ukraiń-
ska solistka, dysponująca ocza-
rowującym sopranem lirycznym 
wykona partię Elżbiety. 

W najnowszej premierze zapre-
zentuje się także w roli markiza 
Posy (Rodrigo) baryton Stani-
sław Kuflyuk. Ponadto w wy-
konaniu dzieła na scenie Opery 
Wrocławskiej udział wezmą: 
Marcelina Román – Elżbieta, 
Dominik Sutowicz – Don Car-
los, Łukasz Motkowicz – Mar-
kiz Posa, Barbara Bagińska 
/ Jadwiga Postrożna – Eboli, 
Aleksander Zuchowicz / Paweł 

Żak – Hrabia Lerma oraz He-
rold, Hanna Sosnowska-Bill / 
Agnieszka Adamczak – Tebaldo, 
Jakub Michalski / Filip Rutkow-
ski – Mnich, Aleksander Teliga 
/ Wołodymyr Pańkiw – Wielki 
Inkwizytor oraz Maria Rozynek 
/ Magdalena Makowska – Głos 
z Nieba. 

O czym jest sztuka?

Opera przenosi nas do XVI-
-wiecznej Hiszpanii. Opowiada 
historię infanta Don Carlosa, 
który po stracie ukochanej po-
stanowił żyć w klasztorze. Jed-
nak, za namową przyjaciela, nie 
realizuje tych planów, lecz an-

gażuje się w działania opozycji 
względem króla. Wszystko to 
dzieje się w cieniu hiszpańskiej 
inkwizycji. 

Schiller napisał sztukę „Don 
Carlos” w 4 lata (1783–1787) 
i był to pierwszy dramat, który 
wyszedł spod jego pióra wier-
szem. Verdi zobaczył w posta-
ciach dramatu głębię emocji, 
a dzięki kontekstowi histo-
rycznemu mógł wyrazić własne 
wolnościowe dążenia. Dzięki 
temu stworzył operę wielkich 
rozmiarów, w której połączył 
włoskie melodramma z fran-
cuską grand opéra. 

Prapremiera opery odbyła się 
11 marca 1867 roku w Paryżu. 

Dzieło w Operze Wrocławskiej 
nie było grane od czerwca 1995 
roku. Zespół Opery Wrocław-
skiej przedstawi tę historię 24 
(premiera) oraz 25, 27, 30 i 31 
maja 2025 r. Scenografię za-
projektował Luigi Scoglio, ko-
stiumy – Małgorzata Słoniow-
ska. Ruch sceniczny stworzył 
Oskar Winiarski, za reżyserię 
świateł odpowiada Dawid Karo-
lak, a za projekcje multimedial-
ne – Karolina Jacewicz.

	› Więcej na:  
www.opera.wroclaw.pl

„Don Carlo” Giuseppe Verdiego w operze

Posłuchaj o Wrocławiu, którego nie ma

Michał Karczmarek z pasją opowiada o Wrocławiu, którego nie ma 
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Są jeszcze bilety 
na tegoroczny PPA!
Są jeszcze bilety na galę in-
augurującą (22.03, 23.03, 
godz. 17 i 20), podczas której 
pokazany zostanie spektakl 
„R.A.D.W.A.N. – sztuka zni-
kania”, reż. Ewa Konstancja 
Bułhak. Kupimy też bilety na: 
koncert Bachara Mar-Khali-
fé, pianisty z Libanu (25.03, 
godz. 18), wydarzenie Dakh 
Daughters: Danse Macabre 
(27.03, godz. 18), czyli sześć 
artystek o wojnie na Ukra-
inie. Można też jeszcze nabyć 
wejściówki na dyskusję i kon-
cert: Po co śpiewać w teatrze? 
(30.03, godz. 19). Częścią spo-
tkania będzie koncert w reż. 
Konrada Imieli. Sprawdź na: 
bilety.ppa.teatr-capitol.pl

Budowa muzeum 
Lubomirskich 

Wydzielono teren budowy 
pod Muzeum Książąt Lubo-
mirskich przy ul. Szewskiej. 
To początek budowy placów-
ki zarządzanej przez Osso-
lineum. Dzięki niej zbiory, 
które Zakład gromadził od 
lat, będą mogły zostać godnie 
wyeksponowane. Muzeum 
Książąt Lubomirskich sta-
nie w miejscu, gdzie dziś jest 
parking. Zaczniemy zwiedzać 
najpewniej w 2028 roku. Za 
projekt budynku odpowie-
dzialna jest pracownia WXCA 
z Warszawy.

Coś dla miłośników 
architektury

M u z e u m  A r c h i t e k t u -
ry we Wrocławiu zaprasza 
na nową wystawę pokon-
kursową, przedstawiającą 
najciekawsze zrealizowane 
projekty architektoniczne 
lat 2022 i 2023. Realizacje te 
otrzymały prestiżową nagro-
dę Mies van der Rohe Award 
(Europejską Nagrodę Archi-
tektoniczną im. Miesa van 
der Rohego) przyznawaną od 
1988 r. przez Fundację im. 
Ludwiga Miesa van der Ro-
hego założoną w Barcelonie. 
Otwarcie wystawy: 20 marca 
2025 r. o godz.18. Muzeum 
jest czynne: wt., śr., sb., 
nd. w godz. 10-17; czw., pt. 
w godz. 12-19. Bilet normalny 
kosztuje 20 zł, ulgowy 14 zł.
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Pierwszych 8 odcinków popularnego serialu nakręcono na Dolnym Śląsku. Zdjęcia z Syberii powstawały we… Wrocławiu. O skomplikowanej 
historii czołgu Rudy 102 i jego załogi opowiada Marek Łazarz, autor książki poświęconej temu kultowemu filmowi. Rozmawia z nim Maciej Sas

Aż trudno uwierzyć, że „Czte-
rej pancerni i  pies” pojawili 
się na świecie dokładnie 60 lat 
temu...
Zgadza się, bo w 1964 roku po-
wieść „Czterej pancerni i pies” 
ukazała się na rynku księgar-
skim. W bieżącym roku świętu-
jemy rocznicę rozpoczęcia zdjęć 
do serialu, które ruszyły na po-
czątku marca 1965 roku…

Pierwszy odcinek serialu pojawił 
się na ekranach dwa lata później.
W pierwotnych założeniach serial 
miał mieć 8 odcinków. 9 maja 
1966 roku wyemitowano odcinek 
pilotażowy. Potem we wrześniu 
wyemitowano całość. Na tym 
miało się skończyć. Od momen-
tu wyprodukowania tej pierwszej 
serii minęły dwa lata do chwili, 
gdy zadecydowano o kontynuacji.

Popularność sprawiła, że serial 
nie mógł się skończyć?
Ba, powiedziałbym nawet, że to 
była ekstremalna popularność 
– telewizja, a także twórcy fil-
mu zostali dosłownie zasypani 
listami od dzieci, które wręcz 
domagały się kontynuacji, a na-
wet pojawiły się groźby związa-
ne z przemocą fizyczną! Wszyscy 
domagali się kontynuacji lo-
sów „Pancernych”. Pierwszych 
8 odcinków bazowało (jak już 
wspomniałem) na książce Ja-
nusza Przymanowskiego, której 
fabuła zaczynała się na Syberii, 
a kończyła nad brzegiem Bałty-
ku. Wszystko dotyczyło przygód 
młodego Janka Kosa. To była za-
mknięta całość.

Zdjęcia do nowych odcinków ru-
szyły dopiero w 1968 roku. Sce-
nariusze powstawały na bieżąco 

– to była wielka burza mózgów. 
Częściowo inspiracją do ich po-
wstawania stały się pomysły, 
które ludzie wysyłali (w  tym 
wiele dzieci). Pomysły do nowych 
odcinków Przymanowski czerpał 
także z innej swojej książki, to 
jest ze zbioru opowiadań wojen-
nych „Ze 101 frontowych nocy”.

Wiele scen nakręcono we Wrocła-
wiu i na Dolnym Śląsku.
Rzeczywiście, cała pierwsza se-

ria, czyli 8 odcinków (które re-
alizowała wrocławska Wytwórnia 
Filmów Fabularnych) powstała 
na Dolnym Śląsku – we Wrocła-
wiu i w Żaganiu. W WFF kręcono 
wszystkie sceny rozgrywające się 
we wnętrzach. Zdjęcia rozpoczęto 
na przełomie lutego i marca 1965 
roku od scen rozgrywających się 
na Syberii. Jako plener posłużyły 
malownicze okolice Międzygórza. 

Z kolei scenę, w której Janek 
wskakuje „na gapę” do radziec-
kiego pociągu wojskowego, zre-
alizowano na zlikwidowanej linii 
kolejowej między Gajem Oławskim 
a Pełczycami. Kilka scen zreali-

zowano też w samym Wrocławiu 
i koło Trzebnicy. Natomiast w Ża-
ganiu i na terenie pobliskiego po-
ligonu powstawały plenerowe sce-
ny batalistyczne. Decyzja o tym, 
że Śląski Okręg Wojskowy będzie 
wspierał produkcję została podjęta 
już wcześniej. Kierownictwo pro-
dukcji filmu zwróciło się o taką 
pomoc do sztabu Okręgu, a ten 
postawił zadanie 11. Dywizji Pan-
cernej (obecnie 11. Lubuska Dywi-
zja Kawalerii Pancernej) z Żagania 
oraz Wyższej Szkole Oficerskiej 
Wojsk Zmechanizowanych z Wro-
cławia – te dwie jednostki zabez-
pieczały produkcje pancernych. 

Poza tym w pancernych zagrała 
też słynna kapliczka pod Trzeb-
nicą, wykorzystano również wro-
cławskie plenery, jak cmentarz 
żydowski przy ulicy Ślężnej i ten 
przy Smętnej na Sępolnie. Obie te 
nekropolie zagrały jedno miejsce 
– cmentarz w Lublinie z drugiego 
odcinka, w którym Janek szuka 
grobu swojego ojca. Tam pancer-
ni ścigali niemieckiego grabarza, 
a Gustlik wpadł do grobowca. 
Uliczka przy Hoene-Wrońskiego 
(koło Politechniki Wrocławskiej) 
zagrała Warszawę. 

Aktorzy przeszli u nas szkolenie 
przygotowujące do pracy w woj-
skowych warunkach.

Przed rozpoczęciem zdjęć plene-
rowych w Żaganiu aktorzy poja-
wili się na kilka dni w Zmechu 
(Wyższa Szkoła Oficerska Wojsk 
Zmechanizowanych im. Tade-
usza Kościuszki we Wrocławiu 
– przyp. SAS). Trudno to nazwać 
szkoleniem – bardziej chodziło 
o to, by zapoznać ich ze sprzę-
tem, żeby potem krzywdy sobie 

w czołgu nie zrobili. Oczywiście, 
chodziło też o to, by wiarygodnie 
wyglądali, a więc żeby potrafi-
li w wiarygodny sposób wsiadać 
do czołgu i wysiadać z niego (co 
proste nie jest), by kierowca wie-
dział, którymi dźwigniami ruszać 
i do czego służą, żeby Gustlik na-
uczył się we właściwy sposób ła-
dować armatę itd. Mało tego, dwa 
czołgi ze Zmechu grały Rudego.

A jak kompletowano obsadę?
Główne role były z góry obsa-
dzone – niewiele było specjal-
nych zdjęć próbnych. Zorgani-
zowano je jedynie do roli Janka 
i Grigorija. Reżyser wypatrzył 
Janusza Gajosa w filmie „Pa-
nienka z okienka”, gdzie ten za-
grał nastolatka, będąc zresztą już 
dorosłym mężczyzną. Na zdjęcia 
próbne przyszedł też Włodzimierz 
Press, który wtedy był po małej 
porażce zawodowej – był poważ-
nie brany pod uwagę do głównej 
roli w filmie „Faraon”, ale osta-
tecznie jej nie dostał…

Przegrał z Jerzym Zelnikiem…
Jak mi później opowiadał, cho-
dził na zdjęcia próbne, bo wtedy 
za udział w nich normalnie pła-
cono. Poszedł tam nie z myślą, że 
dostanie się do filmu, ale chciał 
zarobić parę groszy. Na zdjęciach 
próbnych była odgrywana scena 
bójki w stodole z Januszem Gajo-
sem. Zagrali to świetnie i reżyser 
zaangażował ich obu. 

Wiele scen kręcono z udziałem 
sprzętu wojskowego, na poligo-
nie. Nic dziwnego, że dochodzi-
ło do niebezpiecznych sytuacji, 
z których najpoważniejszą był 
wypadek Janusza Gajosa, czyli 
serialowego Janka.

To był spektakularny wypadek, 
który w zasadzie zagroził całej 
produkcji, bo nie wiadomo było, 
co robić – dopiero połowa zdjęć, 
a główny aktor wypadał z reali-
zacji na długi czas. Gajos w prze-
rwie między zdjęciami kręconymi 
na poligonie czekał na kolejne 
ujęcie ze swoim udziałem i spał 
gdzieś w rowie przykryty kurt-
ką. Samochód wojskowy podczas 
zawracania częściowo przejechał 
po aktorze. Szczęśliwie pan Ja-
nusz leżał w rowie i odciążone 
koło niejako tylko przeturlało 
aktora, ale na tyle poważnie, że 
wypadek zakończył się urazem 
miednicy. Przez moment pojawiło 
się zagrożenie, że zdjęcia zostaną 
przerwane i całą produkcję trze-
ba będzie zakończyć. Ostatecznie 
realizatorzy wpadli na genialny 
pomysł – zmieniono harmono-
gram zdjęć. Sceny atelierowe za-
planowane na zimę nakręcili od 
razu latem, codziennie przywożąc 
aktora ze szpitala na plan. W tym 
samym czasie wypadły zdjęcia 
nam morzem, w których z oczy-
wistych względów Gajos nie mógł 
uczestniczyć. Sceny nadmorskie, 
w których Janek rozpoznaje ojca, 
częściowo powstały z wykorzy-
staniem dublera. To był wro-
cławski aktor Henryk Matwiszyn. 
W tym samym czasie powstawa-
ły też zdjęcia na wrocławskich 
cmentarzach i w tym przypadku 
Janka grał także dubler.

Serial zdobył wielką popularność 
nie tylko w Polsce, ale za granicą, 
głównie w Bloku Wschodnim.
Tę popularność podkręciło wy-
danie książki. „Czterej pancerni 
i pies” był pierwszym – można 
chyba tak powiedzieć – produk-
tem popkulturowym.

„Czterej pancerni i pies” skończyli 60 lat!
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Choć oba kluby mogą poszczy-
cić się wieloma mistrzostwami 
Polski, to aktualnie znajdują 
się po przeciwnej stronie ta-
beli. Industria Kielce bić się 
będzie o złoty medal, a Śląsk 
marzy o utrzymaniu w elicie. 
Środowy pojedynek to walka 
Dawida z Goliatem. 

	I Redakcja

Industria Kielce reprezentuje 
Polskę na arenie międzynarodo-
wej. W ostatniej kolejce Ligi Mi-
strzów pokonali drużynę ze sto-
licy Chorwacji, co dało im awans 
do kolejnej fazy tych rozgrywek. 
Dzisiaj (19.03) Śląsk zmierzy się 
z Industrią. – Jedziemy do Kielc 
walczyć z całych sił. Nie oczeku-
jemy, że wywieziemy z hali Le-
gionów punkty, ale chcemy za-
prezentować się z jak najlepszej 
strony. Tak, by kibice byli z nas 
zadowoleni – powiedział Szymon 
Famulski, skrzydłowy Śląska 
Wrocław. 

Mały finał w Hali Orbita

W poniedziałek 24.03 o godz. 18 
odbędzie się kolejny mecz, który 
może mieć ogromne znaczenie 
w kwestii utrzymania w OR-
LEN Superlidze. Ostatni w ta-

beli WKS Śląsk Wrocław podej-
mie przedostatni zespół Zepter 
KPR Legionowo. Oba zespoły 
mają małe szanse, by powalczyć 
o bezpieczne 12. miejsce w li-
gowej stawce. Do końca sezonu 
pozostało jeszcze 9 ligowych po-
jedynków, ale wszystko wskazu-

je na to, że walka o utrzymanie 
rozstrzygnie się właśnie między 
tymi drużynami.

Zepter KPR Legionowo zdobył 
w tym sezonie 8 punktów. Wygrali 
3 spotkania. W pierwszej rundzie 
rozgrywek Śląsk wysoko prze-

grał w Legionowie, grając jedno 
z najgorszych spotkań w ostat-
nich miesiącach. Mecz zakończył 
się rezultatem 39:30 na korzyść 
ówczesnych gospodarzy.

Od ostatniej potyczki wiele się 
zmieniło. Rządzi nowy szkole-
niowiec – Patrik Liljestrand. Do-
szło do zmian w składzie. Nieste-
ty, nie przekłada się to na pozycję 
wrocławian w ORLEN Superlidze. 
Od zmiany trenera zespół zdobył 
dwa punkty. 

Kiedy, jak nie teraz  

To spotkanie to nie tylko kolej-
ny mecz w sezonie – to praw-
dziwa walka o przyszłość Śląska 
Wrocław w ORLEN Superlidze! 
Każdy punkt jest na wagę złota. 
Po zakończeniu rundy zasadni-
czej zespoły z miejsc 9-14 trafią 
do fazy Play-Out i będą rywali-
zować o utrzymanie. Śląsk zaj-
muje ostatnie miejsce w tabeli. 
Jedno zwycięstwo może wszystko 
zmienić – rywalem wrocławian 
o 13. lokatę jest zespół z Legio-
nowa, do którego Śląsk traci je-
den punkt!

Bilety: 30 zł – normalny, 20 zł – 
ulgowy, 1 zł – dzieci do 7. roku 
życia. Z kodem WKS50 50% ta-
niej online (do niedzieli 23.03).

#VolleyWrocław zakończył sezon zasadniczy siatkarskiej ekstraklasy – Tauron Ligi. Wygrana w siedmiu spotkaniach dała pod-
opiecznym trenera Bartłomieja Dąbrowskiego 19 punktów i dziesiąte miejsce w ligowej tabeli. Teraz czas na ostatnie mecze sezonu. 

	I Redakcja

Biało-zielone na półmetku se-
zonu były na wysokiej 5. lokacie. 
Skuteczna gra zespołu, szczegól-
nie Diaris Perez, dawała nadzieję, 
że ten sezon dla kibiców będzie 
wyjątkowy. Zespół imponował 
skutecznością i walecznością, 
szczególnie w grze z przeciwnicz-
kami stawianymi w roli fawory-
tek. Wygrywał mecze, w których 
winien punktować, co przełożyło 
się na wysoki dorobek w ligowej 
tabeli. 

Druga runda była mniej łaskawa. 
Po odejściu liderki drużyna nie 
mogła złapać rytmu. Mimo sta-
rań (wiele meczów zakończonych 
dopiero w tie-breaku) w drugiej 
rundzie udało się wygrać tylko 
jedno spotkanie. Zamiast wal-
ki o wysoką pozycję w tabeli 

i ewentualną grę w europejskich 
pucharach w następnej edycji 
rozgrywek, zespół musiał walczyć 
o utrzymanie się w polskiej elicie.  
Pozostanie w Tauron Lidze wro-
cławianki zapewniły sobie pod-
czas meczu z Energą MKS Kalisz. 
Po dwóch setach Volleyki prowa-
dziły już 2:0, by później przegrać 
dwie kolejne partie. Spotkanie 
rozstrzygnął tie-break – spor-
towo Tauron Liga została obro-
niona. Wyróżniona w tym meczu 
Wiktoria Kowalska była jedną 
z najjaśniejszych siatkarek sezo-
nu. Wysoko w rankingach jest też 
Anna Pawłowska, a na szczególną 
uwagę zasługuje Joanna Chorąża, 
która bardzo dobrze spisała się 
w nowej roli, większość meczów 
rozgrywając jako przyjmująca. 

Wrocławianki teraz rozegrają me-
cze o 9. miejsce, z UNI Opole.

Starcie dwóch utytułowanych klubów 

Siatkarki utrzymały się w Tauron Lidze
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Jakub Wielgucki, skrzydłowy Śląska Wrocław
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Przed wrocławiankami w tym sezonie jeszcze dwa mecze o 9. miejsce

Tydzień w skrócie
Hanna Ciechanowicz repre-
zentowała miasto na Świato-
wych Zimowych Igrzyskach 
Olimpiad Specjalnych w Tu-
rynie. Startowała w slalomie, 
slalomie gigancie i supergi-
gancie. Zajęła odpowiednio 6., 
5. i 8. miejsce. Hanna trenuje 
narciarstwo od 11. roku życia. 
Jest w sekcji Wrocławskiego 
Stowarzyszenia Na Rzecz Osób 
Niepełnosprawnych Intelektu-
alnie „Bonitum”.

Koszykarski Śląsk zakończył 
wyjazdowe mecze. Przegrał 
w Sopocie, Dąbrowie Górniczej 
i Lublinie, wygrał w Szczeci-
nie. Z bilansem 10-11 zajmuje 
10. miejsce w tabeli.

21.03 w Białymstoku tenisiści 
stołowi rozpoczną 93. Indy-
widualne Mistrzostwa Polski. 
Wrocław reprezentują AZS 
na Uniwersytecie Ekonomicz-
nym: Katarzyna Węgrzyn, Anna 
Węgrzyn, Malwina Jarecka, Ju-
lia Furman, Paula Krysińska 
(rezerwowa) i Piotr Klimek. 
Zaplanowano gry pojedyncze, 
podwójne i mieszane. Trans-
misje na YouTube. 

WYDARZENIA 
SPORTOWE

koszykówka 

Orlen Basket Liga Kobiet, 
19.03, godz. 20,  
BC Polkowice  

– 1KS Ślęza Wrocław 
Emocje TV

Orlen Basket Liga,  
21.03, godz. 19,  

WKS Śląsk Wrocław  
– Zastal Zielona Góra 

Emocje TV

piłka ręczna

Orlen Superliga, 19.03, 
godz. 18, Industria Kielce 

– WKS Śląsk Wrocław

Orlen Superliga, 22.03, 
godz. 18, hala Orbita,  
WKS Śląsk Wrocław  

– KPR Legionowo

tenis stołowy

93. Indywidualne Mistrzo-
stwa Polski, 21-23 marca 

w Białymstoku z udziałem 
zawodników z Wrocławia 

YouTube
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, 

śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup rodzin-
nych Al-Anon: 572 945 199

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 26.03.2025

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 221.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 26.03 do godz. 20. 
Trzech zwycięzców wyłonimy 
zgodnie z regulaminem spośród 
autorów prawidłowych odpo-
wiedzi do 2.04. Skontaktujemy 
się z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z nr. tel. 71 776 71 00. 
UWAGA! Wg regulaminu wygry-
wa ten, który wyśle SMS-a jako 
pierwszy, przedostatni lub ostat-
ni. W tym wydaniu do zdoby-

cia: bluza z herbem Wrocławia, 
workoplecak i kubek. Zwycięz-
cami w nr. 219 (hasło: Twój PIT 
na Wrocław) zostali: pan An-
drzej (bluza), pani Julia (wor-
koplecak) i pani Iwona (kubek). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs

Kup lub sprzedaj CD 
i kasety w Koronie

W dn. 21-22.03 CH Korona 
(ul. Bolesława Krzywoustego 
126) zaprasza na kiermasz winy-
li, kaset i płyt CD. Jeśli chcesz coś 
wystawić, zgłoś się pod numerem 
577 132 687. Jeśli chcesz coś ku-
pić, przyjdź w godz. 9-21 w pt. 
lub sob. Wstęp jest wolny. Więcej 
na www.centrum-korona.pl.

Zobacz stare motory  
w Hali Stulecia

Wrocław Oldtimer Show, czyli 
wystawa zabytkowych motocy-
kli, odbędzie się od 22 do 23.03 
podczas targów motocyklowych 
Wrocław Motorcycle Show w Hali 
Stulecia (ul. Wystawowa 1). Bilety 
w cenie 40 zł ulgowy i 50 zł nar-
malny do nabycia na wms.info.
pl/bilety.

Czas i przestrzeń  
na japońskie specjały 

Już 22 i 23.03 Czasoprzestrzeń 
(ul. Tramwajowa 1/3) zamieni 
się w prawdziwe centrum ja-
pońskiej kultury. Ponad 50 wy-
stawców, strefa gastronomiczna 
i bogaty program artystyczny. 
Bilety w cenie 19 zł jednodnio-
wy i 35 zł dwudniowy w serwisie 
eBilet.pl.

Spektakl „Lobster” 
z okazji Dnia Teatru

Ośrodek Kultury i Sztuki we Wro-
cławiu z Teatrem Kombinat za-
praszają na spektakl „Lobster” 
na podstawie tekstu Agnieszki Wol-
ny-Hamkało w reżyserii Katarzyny 
Baranieckiej. 26 i 27.03 o godz. 
18.30 w Instytucie im. Jerzego Gro-
towskiego (Rynek-Ratusz 27). Bile-
ty na www.wro.news/lobster.
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1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

11.

8.

8.

12 .

13.

14.
8.

1.	 Rzymska bogini na budynku Herbapolu. 

2.	 Dawne centrum handlowe, w którym był rekin. 

3.	 Secesyjny dom towarowy, którego nazwa jest taka 
sama jak ulicy, przy której się znajduje. 

4.	 Nazwa budynku projektu Ericha Mendelsohna  
przy ul. Szewskiej. 

5.	 Robi się tam zakupy pod gołym niebem. 

6.	 Centrum handlowe i kwitnący wiosną krzew. 

7.	 Zakon, od którego pochodzi nazwa placu i galerii 
handlowej. 

8.	 Moda ... – działające w II poł. XX w. przedsiębiorstwo. 

9.	 Dzisiejszy Feniks to dawniej dom towarowy braci …. 

10.	Styl, w którym został wybudowany największy 
wrocławski przedwojenny dom handlowy. 

11.	Obok głów na fasadzie Renomy. 

12.	Rzeźnicza, Kotlarska, Kiełbaśnicza, Białoskórnicza, 
Szewska.

13.	Projektant Solpolu. 

14.	Skrót od Powszechnych Domów Towarowych.   
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